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Då Hof-Rådet Sch ill er, redan 
hos ofs, är känd fåfom ett af 
Tidebvarfvets ftörfta Snillen, hvars 
Arbeten öfver allt med utmärkt 
nöje iäfas; hoppas Öfverfättaren, 
att, åtminftone i detta val, ej 
fakna allmänhetens bifall.

Denne vidtberömde Förfat­
tare, har, i den förra af deffa 
Af handlingar, Om Un i v er fa 1- 
Hiftoriens Studium och 
Ändamål, icke blott gifvit en 
teckning af vårt Slägtes fordna 
tillflånd och af de förbättringar 
det fmåningom vunnit genom 
Kulturen; Han har äfven Tokt 
att öfvertyga enhvar om nödvän» 
digheten, att på det fullkomliga» 
fte bilda fig för det lefnads-lätt 
man valt, och i unga hjertan 
tända en ädel Enthufiafm för det 
fanna, ftora och vigtiga i 
verlden.

Alldrig har något Tidehvarf 
ägt lå ftora visdoms - Ikatter, uti 
allt fom angår den Phyfifka 
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Politifka och Mor a 1 if k a men* 
nilkan, lom det närvarande kan 
uppvifa; ockfå har ingen genera­
tion ägt ypperligare tillfälle , att 
häri vinna en fullftändig upfo- 
ftran än det nu upväxande fläg- 
tetj men ju ftörre detta tillfälle 
är, defto anlvarigare blir det att 
icke betjena lig deraf, defto rätt­
mätigare förakt förtjenar. den, fom 
likväl förfummar att gifva fig 
denna fullkomligare bildning och 
i lättja, vekliga nöjen eller brott- 
lliga utfväfningar förflöfer fin lef- 
nads lkönafte ålder.

En_yngling, hvars lyckliga 
belägenhet tillåter honom att, en­
ligt denna anvisning, draga all 
möjelig fördel af tidehvarfvets 
förbättrade kunfkaper, fom deraf 
lärt känna hvad mennifean är 
af Naturen och hvad hon kan 
och bör göra af fig fjelf * 

för att uppnå den fullkomlig- 
het , vår naturs, inrättning 
medgifver, fom förfkaffat fig 
nog ljus i förftåndet och energie 
öti villjen, för att kunna befe-
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gra, få väl den genfträfviga Na- 
turén, lom det vekliga hjertat, 
och obehindrad fortlätta fin ful­
ländnings-väg, — fom forgfäl- 
ligt odlat alla fina andliga och 
linnliga krafter och förmögenhe­
ter; och fedan han fökt bringa 
dem till den möjligafte harmoni, 
öfverlemnat deras ftyrelfe i för­
nuftets hand: _ denna yngling 
har förvärfvat fig alla de egen- 
lkaper, fom utgöra en Skön, en 
Aktningsvärd Karakter, han blir 
fitt Slägtes välgörare i den ftörre 
eller mindre verknings - krets, fom 
honom tilldelas , han_ har beredt 
fitt hjerta de högfta, de UlTalle 
njutningar, under alla fcenerna 
af defs Lefnads - Dram,

Den lom ej upfåtligen till- 
fluter ögonen öfver lamtidens 
upträden, blir fnart öfvertygad, 
att antalet af delfa Sköna Karak- 
terer och lyckliga Varelfer på 
långt när ej fvarar emot vår 
Tids ftora uplysning och det 
gynnande tillfälle, de Civilifera- 
de Stånden äga att deraf draga 
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fördel i han Ikall med förtryteh 
fe finna, att okunnighet, karak- 
terlöshet och ett barbarilkt för­
akt för allt annat, än det hand­
gripligt lukrativa och det finnligt 
roliga, ännu ej äro få anfedde 
fom de förtjena, att ädla grund- 
fattfer ej äga den inflytelfe på 
tänkefätten i famlefnaden, att för­
domar och ikadliga villor ej äro 
få befegrade, fom vi hafve lkäl 
att fordra af Förnuftets Ti- 
dehvarf. —

Det är fåledes ett Tidens 
behof, att forminlka detta onda; 
ockfåjiar förnämfta affigten med 
denna öfverfättning varit, att gif- 
va det upväxancle flägtet ett kraf­
tigt förvarings-medel deremot. Om 
denna affigt ej alldeles förfelades, 
om Fäderneslandets ungdom, ge­
nom en Schillers vi fa råd, ännu 
kraftigare upmuntrades, att gifva 
fig en fullftändigare bildning få- 
fom m e n n i f k o r, för att öka an­
talet af defia Manliga, Ädla och 
Sköna Karakterer, hvilka icke nöja 
fig med en finnlig tillfredsftällelfe



af deras ftudier och vundna Ikick* 
lighet, eller att blott derigenom be* 
reda fig fjelfva glada dagar j utan 
äfven längta att bidraga till efter* 
verldens fäll het, och genom en dy g* 
dig verkfamhet fmåningom förbe* 
reda en generation, fom i P h y f i Ik, 
Moralilk och Efthetifk bild* 
ning uppnått den fullkomlighets* 
grad, att den kan föreftälla 
menfkligheten fådan fom 
den, i Förnuftets Tidehvarf, 
bör vara, och vår Naturs 
inrättning tydligen åfyf- 
tar. Om detta fyftemål få väl 
lyckades , kuncle Öfverfättaren, 
utan all llags villrådighet, fram­
bära denna obetydliga gåfva på 
Fäderneslandets Altare.

Uti den fednare af deffa Af* 
handlingar oin Känflan af det 
Höga igenkänner man äfven den 
förträffelige Författarens alfvarli* 
ga åtrå, att, genom vigtiga fan- 
ningars utfpridande, öka menni- 
fkors yttre välftånd och inre 
fullkomlighet. Då ett Syftem af 
fkapade varelfer, utan inlkränk*
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ta krafter, icke är tänkbart: få 
måfte äfven menniikan, ehuru 
hon är den förnämfta bland alla 
vareller på jorden, erfara myc­
ken infkränkning, både i förmå­
ga att begripa och verka. Att 
med mifsnöje anfe denna lkickel- 
fe eller klaga deröfver, röjer ett 
fvagt förftånd ett vekligt eller 
uprorilkt hjerta; men att upföka 
de medel till Vår tillfredsftällelle, 
livilka dels finnas nedlagde i 
vår egen Natur, dels tillbjudas 
af den ofs omgifvande Naturen, 
det åligger en hvar, det utmär- 
ker den JVffe, fom gerna derom 
uplyfer andra, för att göra dem 
nöjda med deras tillftånd, och 
ilyrka deras mod, att draga lif- 
vets börda: Och i detta afleende 
har Schiller, efter min tanke, 
gjort fig mycket förtjent genom 
denna Philofophilka Afhandling, 
fom innehåller få djupfinnig un- 
derfökning omi mennilko-naturen, 
få vigtiga upptäkter, i anledning 
af Naturkrafternas Defpotism och 
den Moralifka Verldens Anarki,—
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deffa få brydfama och menniikans 
förklarings-konft vida öfverftigan- 
de gåtor — fom uppger få vifa råd, 
att förbättra vårt tillftånd, och den 
kraftigalte upmuutrari att föllja 
dem. Man kunde vänta, att Ti- 
dehvarfvets foriknings-ande ej fkul- 
le lemna någon fördom oangri- 
pen, eller någon mifskänd fanning 
uti ett tvetydigt ljus. Detta har 
ock inträffat i anfeende till den 
organ, mennilkan äger för verl- 
dens ofinnliga fidaj eller få vida 
Univerfum ej kan af våra yttre 
finnen och förlfåndet kännas och be­
gripas, utan än^-ett föremål för vår 
inre erfarenhet. — Det fleädligå 
bruk den oäkta Myftiken, i flera 
Sekler, gjort af denna Organ, hade 
föranlåtit några nyare Philolbpher, 
för hvilka intet ägde vifshet, fom 
ej kunde uträknas och demonftreras, 
att förneka denna organ både tro­
värdighet och exiftans; men då 
den få tydligen ger fin verkfain- 
het tillkänna i fnillets enthufiasm, 
i famvetets omdöme och i vårt 
rena välbehag för iköna och hö­

ga



ga föremål, få kunde detta döm* 
flut ej länge gälla.

Det tillhörde vårt Tidehvarfs 
Sjelfftändighet att tänka 
och döma, att återge denna or» 
gan dels förnekade värde, fåfom 
en källa till öf-vertygelfe, och 
befiämma defs rätta bruk, fom är 
att er fä t ta finnenas och förftån* 
dets verk vid fanningens känne­
dom, men icke att företräda 
eller intaga deras ftälle.

Det är denna Organs eller vår 
inre känfle-förmågas kultur, hvar* 
till Författaren äfven upmuntrar 
i denna af handling, hvilken han 
anfer fåfom ett Tidens tvingande 
behof, icke blott för att gifva de 
förbättrade Kunlkaperna llörre in. 
ilytelfe på famlefnaden; utan ock 
emedan den väcker en liflig åtrå 
att förbättra egna infigter och 
bereder vårt hjerta det högre lif- 
vets fröjdar,
Stockholm, den 28 Dec, 1805*
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Mine Herrart

Jet är mig en glad och hedrande 
fyfsla, at i Edert fäilfkap genomvan­
dra et fält, fom öpnar för den tänkan­
de betraktarn få många undervifan- 
de föremål, för den verkfame Stats­
mannen få lyfande efterdömen, för 
Philofophen få vigtiga refultater och 
for en livar få rikå källor till den 
renafte förnöjelfe; jag menar den All-
menna Hiftoriens flora Vida fält. _
Åfynen af få många förträffeliga yng­
lingar , fom en ädel vettgirighet fam­
lat omkring mig, och bland nviflta 
flera verkfama fnillen redan blont- 
ftra för ett kommande tidehvarf, gör 
mig denna min pligt till ett ljuft 
nöje, men låter mig tillika, i hela 
defs vidd, känna vigten och ivårig- 
heten deraf. Ju ftörre gåfva jag har 
att Öfverleinna Eder , och hvad 
ftörre kan menikan gifva en men- 
fka, anfanningen? deflo forgfälliga- 
re måfte jag vara, att defs värde 
genom min hand ej förringas. Ju lif-- 
ligare och renare Er fjäl, i denna 
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lyckligafte Epok för defs verkan, 
kan fatta och ju ftarkare Edra ung- | 
doms känflor finnas upeldade, defto 
kraftigare upmaning för mig att till­
fe, det denna Enthufiasm, fom endaft 
fanningen har rättighet att tända, 
ej ovärdigt förflöfes på bedrägeri 
och villfarelfer.

Rikt och vidtomfattande är Hi- 
ftoriens fält, innom defs krets är he­
la den moralifka verlden belägen. ^ 
Hon ledfagar menfkan genom alla 
de tillflånd hon uplefvat, genom al­
la omväxlingar af tänkefätt, genom 
hennes dårlkap och hennes vishet, 
genom hennes förvarring och föräd­
ling, för alt hvad menlkan gifvit 
eller berö fvat fig, bör Hiftorien 
göra räkenfkap. Det gifs ingen i- 
bland Eder alla, åthvilken Hiftorien ej 
lkulle hafva något vigtigt att fäga. Al­
la de färfkilta vägarne för Eder till­
kommande beftämmelfe förena fig 
någonftädes med henne; men ett än- 
damål] hafven J alle gemenfamt med 
hvarandra, det fom åtföljde Eder hit- 
komft till verlden, att förädla fig 
fåfom menfka, och äfven till 
menlkan talar Hiftorien.

Me»



Men innan jag kan företaga 
mig att närmare beftämma hvad J 
kunnen vänta af detta föremål för 
Eder flit, och vila den lörbindelfe 
hvari det flår med egenteliga ända­
målet af Edra få olika fludier, tor­
de det ej vara öfverflödigt, att för­
ut yttra mig om fjelfva detta Edra 
ftudiers ändamål. Ett förutgående 
riktigt befvarande af denna fråga* 
hvilken fynes mig gattfka vigtig och 
pallande* att öpna vår föreftående 
Akademilka relation, Ikall fätta mig 
i ftånd att fälla Eder upmärkfamhet på 
Verldshiltoriens aktningsvärdafte lida.

En annan plan för fina fludier ut- 
flakar den , fom derigenom endaft fö-
ker ett näringsfång,_vi villje kalla
honom den Brödlärde — en annan 
plan, ett Philofophilkt Snille — fom 
vi villje kalla Vishetsälfkaren.

Den förre, hvars hela flit Och öln- 
forg är riktad på upfyllandet af de vil­
lkor, hvarunder han blir fkicklig till en 
fyfla och delaktig af de fördelar, fom 
dermed äro förknippade, fom endaft 
fätter fin fjäls - krafter, i rörelfe, för att 
derigenom förbättra fitt finliga tillftånd, 
och tillfredsftälla en ringa ärelyftnad;
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en få cl an (kall vid inträdet på fin Akä- 
demifka bana ej hafva någon vigti* 
gare angelägenhet än, att forgfäl- 
ligt åtfkillja'de Vetenfkaper, fom han 
kallar fitt brödftudium, från alla 
de öfriga, hvilka endaft intreflera 
fjälen fåforn en forlkande ande. All 
den tid han använde på deffa, (kul­
le han tro fig beröfva fitt tillkom­
mande kall, och aldrig förlåta fig ett 
fådant beröfvande. Han (kall inrät­
ta hela fin flit enligt de fordringar, 
hvilka af hans ödes tillkommande 
Herrar kunna honom göras och tro 
fig hafva gjort alt,, när han gjort 
fig (kicklig, att utan fara kunna be- 
itå inför denna domftol.

Då han genomgått fin kurs och 
upnått målet för fina önlkningar, få 
lemnar han fina Ledfagarinnor. — Ty 
hvarföre (kulle han vidare bemöda 
fig? Hans ftörfta angelägenhet är 
nu, att till ålkådande Tramftälla de 
minneslkatter han famlat, o,ch få la­
ga , att de ej minlkä fitt värde; hvar- 
je utvidgande af defs Bröd - ftudium 
oroar honom, emedan det ådrager 
honom nytt arbete eller gör det före­
gående onyttigt. Hvarje vigtig ny-



het förfkräcker honom, emedan den 
fönderbryter den gamle fkol - formen, 
hvilken han med få mycken möda 
lärde fig känna, den fätter honom i 
fara att förlora hela fin lefnads arbete.

Hvem har högljuddare ifrat emot 
Reformatorer än delta brödlärdas hopV 
Hvem mera hindrat framgången af 
nyttiga revolutioner i de Lärdas rike 
än äfven deffa ? Hvarje ljus, fom ge­
nom ett lyckligt fnille, i hvad vetten- 
fkap fom häldft uptändes, gör deras 
torftighet fynbar, de läkta med förbit­
tring, med hätlkhet, med förtviflan, e- 
medan de, med det Skol-fyftem de för-, 
fvara,tillika fakta för hela deras varel- 
fe. Derföre gifs ingen öförforiligare 
fiende, ingen afundfamare Embetsbro- 
der, ingen bereddvilligarekättarmaka- 
re, än den Brödlärde. Ju mindre hans 
kunlkaper genom fig fjelfve belö­
na honom, defio ftörre betalning for­
drar han utom dem. För handt- 
verkarcns förtjenft och inillets förtjenlf 
har han endaft en måttftock — mö­
dan. Derföre hörer man ingen hör 
gre klaga öfver otack än den Bröd­
lärde; han föker ej fin lön i fina 
tanke-Ikatter, han väntar fin lön af
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6
andras beröm, af ärefiällen ocb an- 
fenliga inkomfter. Slår detta honom 
felt, hvilken är olyckligare än den 
Brödlärde? Han har då fåfängt va­
kat, arbetat 3 Han har fåfängt fökt 
efter fanningen, när fanningen ej för 
honom förvandladt fig ■ tidningslof, 
i guld och Furftars ynneft.----Be­
klagansvärda menfka! fom med de 
ädlafte verktyg, med vettenfkap och 
konlt ej vill uträtta något högre, än 
dagakarlen med fin yxa och fpade, 
fom i den fullkomligafte frihetens Ri­
ke , vill fläpa med fig, vill omföra 
en ilafviik fjäl. Ännu beklagans­
värd are är den yngling af fnifie, 
hvars naturliga {köna gång genom 
fkadliga läror och efterdömen blir 
förd på denna afväg3 fom låter ö’f- 
vertala fig , att med denna bekym- 
merfama njugghet famla för ett vilst 
tillkommande lefnadslätt 3 fnart fkall 
han med vämjelfe anfe fin Bröd-fiu- 
dium fafom ett lappverk. Önlknin­
går blifva hos honom väckte , fom 
han dock ej förmår tillfreclsftälla, hans 
fnille fkall uprefa fig emot hans be- 
ftämtnelle, få fom fragmenter fö­
rekommer honom nu alt hvad han
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gör, han fer intet ändamål för fin 
verkfamhet, och likväl kan han ej 
fördraga att handla utan ändamål. _

Det plågfama och obetydliga i 
hans tjenfigöring nedtrycker honom, 
emedan han ej kan balancera den 
med det glada mod , fom en- 
daft åtföljer ljufa inligter och det 
kända fulländandet. Han befinner 
/fig aflkuren och bortryckt utur tin­
gens fammanhag, emedan han urakt­
låtit att fammanknyta fin verkfamhet 
med verldens Stora Hela.

Den Lagfarne ledfnar vid lag- 
farenheten, få fnart en lkymt af bät­
tre kultur vifar honom dels ofull­
komlighet, i det fiället att han da, 
af fitt inre öfverfiöd, ikulle bemöda 
fig att omlkapa den3 och afhjelpa 
defs uptäckta brifter. Läkarn blir 
oenig med fitt kall, få fnart vigtiga 
mifslyckade företag vifa honom det 
otillförlitliga i hans fyllem j Theolo- 
gen förlorar aktningen för fitt — få 
fnart han böljar tvifla om fin läro­
byggnads ofelbarhet. — Huru helt och 
håilit olika förhåller det fig icke med 
Vishetsälfkaren! äfven II forgfälligt 
fom den Brödlärde åtfkiljer fin vet- 
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tenlkap från alla de öfriga, bemö­
dar lig denne att utvidga defs om­
råde pch åtgrltälla defs förbund med 
de öffrga j jag fager återftälla*. ty en- 
daft det abltraherande förftåndet har 
litftakat delfa gränfor och åtlkiljt 
Vettenfkaperna från hvarandra. Der 
den Brödlärde åtflulljer der förenar 
Vishetsällkaren. Tidigt har han lärt 
att i förffåndets rike räcker det 
ena det andra handen, och hans 
verkfama drift till öfverensitämmel- 
fe, kan ej nöja fig med fragmenter. 
Hela hans bemödande åfyftar att 
fullända fitt vett, lians ädla otå­
lighet kan ej hvila , förr än alla hans 
begrepp ftällt fig i ordning till ett 
harnjonilkt helt. Tills han ftår i me? 
delpun&en af fin konft eller vetten- 
Ifrap. och derifrån med tillfredsftäll* 
da blickar öfverfer hela defs område?

Nya uptäckter i defs verkfam- 
hets krets, fom göra den Brödlär­
de nedflagen, förtjufa Vishetsällka- 
ren. Till äfventyrs Tylla de en 
lucka, fom hittils vanfiält det bl it- 
vande hela af hans begrepp j eller 
fätta de den lifta felande ftenen uti 
hans Idée-byggnad och fullända den-

famma»



famma. Men om de ock fkulle ned' 
rifva den, om en ny tanke-ordning 
ett nytt natur-phenomén , én ny up* 
täckt Jag i phylifka verlden, fkulle 
omftörta hela hans vettenlkaps-byg­
gnad, få har han dock altid mer äU 
fkat fanningen än htt fyftem, och 
gerna Ikall han bortbyta den gamla 
briftfälliga formen, emot en nyare 
och fkönare. Ja om intet yttre an­
fall fkakar hans idée-byggnad, få 
är han fjelf tvingad af en ouphörli- 
gen verkfam drift till förbättring j få 
är han fjelf den förfte, fom mils- 
nöjd dermed fönderdelar den, för att 
åter fammanfätta den .fullkomligare. 
Genom alt nyare och fkönare tank* 
former framlkrider Vishetsälfkareli 
till en högre förträfflighetnär den. 
Brödlärde, uti ett evigt fjäls-ftilleffånd, 
vaktar det fterila enahanda af fina 
Skol - begrepp.

Ingen är rättvifare Domare öf* 
ver andras förtjenft än Vishetsällka* 
ren, nog fkarpfynt och fmtlig att 
kunna använda hvarje handling , är 
han ock nog billig, att hedra up- 
hofsmannen till den alldra obetydb- 
gafte. För honom arbeta alla huf- 
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vud, då alla hufvud arbeta emot den 
Brödlärde. Denne vet att förvandla 
till fin egendom alt det fom tankes 
och göres omkring honom. Emellan 
tänkande hufvud råder en innerlig 
gemenfkap, af alla Visdoms Ikatter. 
Hvad en förvärfvat i fanningens ri­
ke, det har han förvärfvat åt alla. 
Den Brödlärde afftänger fig från al­
la fina grannar, hvilka han afundar 
fol och ljus, och bevakar forgtälligt 
det' bräckliga fkranket, fom likväl 
otillräckligt förfvarar honom emot 
det fegrande förnuftet. Till alt hvad 
den Brödlärde företar, måfte han af 
yttre omftändigheter upmuntras och 
bevekas. Vishetsälfearen finner i 
fitt föremål, i fjelfva fin flit, upmun- 
tran och belöning. Huru mycket el­
digare kan icke han företaga fitt verk ? 
huru mycket lifligare blir icke hans 
nit, huru mycket ihärdigare hans 
mod och verkfamhet, när arbetet hos 
honom föryngrar fig genom arbete? 
Sjelfva det obetydliga och lilla vin­
ner , genom hans Ikapande hand, 
ftorhet och värde, emedan han altid 
har i ögnafigte det ftora, hvartill 
det tienar. När den Brödlärde uti 

J fjelfva.



fjelfva det ftora endaft fer det obe­
tydliga och lilla. Icke hvad han fö­
retar, utan huru han behandlar det 
han företar , utmärker Vishetsäl- 
ikaren. Ehvar han ftår eller ver­
kar, ftår han altid i medelpunk­
ten af det hela, och ehuru långt fö­
remålet för hans verkande , afläglnar 
honom ifrån fina öfriga bröder, är 
han likväl nära med dem förenad, 
genom ett harmonilkt verkande for- 
ftånd. Han möter dem der alla Lju- 
fa Hufvud råka hvarandra.

Skall jag än vidare utföra den­
na målning eller får jag hoppas, att 
det hos Eder är redan afgjort, hvil- 
kendera af bägge defFa taflor, fom 
jag för Eder framllällt, J villjen ta­
ga tiil efterfyn? Af det va] j gjort 
emellan deffa bägge, beror det antin­
gen man fkall afflyrka Eder ifrån 
eller råda Eder till Univerfal-Hifto- 
riens ftudium. Med de fednare har 
jag endaft att göra; ty vid ett be­
mödande att blilva nyttig för de 
förra, torde vettenfkapen alt för myc­
ket aflägfna fig från fitt högre ända­
mål, och en liten vinft köpas med 
en alt för ftor upoffring. Med Er
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enig om den fynpunkt, ur hvilken 
en Vettenlkaps värde bör beftämmas, 
kart jag nu nalkas begreppet om 
fjelfva Univerfal-hiftorien, fom är 
ämnet för närvarande Föreläsning.

De uptäckter, fom våra Sjöfa* 
rande gjort uti främmande haf och 
på aflägfna kuller, gifva ofs ett li­
ka lärorikt fom förnöjande Skådefpel. 
De vifa ofs Folkllag, hvilka, på oli­
ka kulturs grader, äro lägrade om­
kring ofs, lika fom barn af olika ål­
der ftå omkring en fullvuxen man, 
och genom deras tillftånd erindra 
honom, hvad han fjelf tillförne va­
rit och hvar ifrån han utgått. En 
vis hand tyckes hafva fparat defla 
vilda folkftammar ända till vår tid, 
då vi nog framlkridit i vår egen 
kultur, lör att på ofs fjelfve nyttigt 
använda defla uptäckter och utur 
denna fpegel återltälla vårt llägtes 
förlorade början. Huru förödmju­
kande och forglig är icke den bild, 
fom deffa folkllag gifva ofs om vår 
kulturs barndom, och likväl är det 
ej mera den förfta kulturs graden, 
på hvilken vi fe dem; menfkan bör­
jade i en änna föraktligare belägen-



het. Vi finne ju deffa fåfom ett Folk, 
fåfom Pölitifka kroppar: men men- 
flxan måfte fö rit genom ett utomor­
dentligt bemödande uplyfta fig till 
ett Politiikt Samfund.

Hvad berätta ofs nu Resbefkrif- 
vare ora deffa Vildar? Många funno 
de utan bekantlkap med de oumbär- 
ligafte konfter utan järn, utan plog, 
ja, fomliga till och med utan ägan­
de af eld. Många ftridde ännu med 
vilda djur om föda om hemvift, —. 
bland åtfkilliga hade fpråket knapfc 
höjt fig till förftåndigare ljud än dju- 
riika läten. Här var ej en gång det 
få enkla Egtenfkapets band; där in­
gen kunfkap om Egendom. Här kun­
de den flappa fjälen ej bevara en 
erfarenhet, fom dagligen förnyades- 
Man fåg vilden forglöft bortge det 
nattläger, hvarpå han om morgonen 
fofvit, emedan det ej föll honom in 
att han om aftonen åter behöfdefof- 
va. Deremot var krig ibland alla, 
och den öfvervundna fiendens kött, 
icke fällan Segervinnarens belöning, 
Hos andra fom, förfedda med flera lif4 
vets beqvämligheter, hade upnått en 
högre odlings-grad, vifte fiafveri och

defpo-
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defpotism en ryflig bild. Der fåg 
man en Afrikanfk Defpot bortfällja 
lina underfåtare lör en lup bränvin, 
här blefvo de ilagtade på hans graf, 
för att tjena honom i de dödas rike, 
här nedkallar fig den froma enfalden 
för en löjlig Fetifch, der för en fa- 
flig Skräckbild. I lina Gudar målar 
lig mennifkan. Så djupt llafveri, 
dumhet och vantro nedtryckte henne 
på det ena ftället, få eländig fans hon 
på ett annat genom en motfatt ytterlig­
het eller en Laglös frihet. Altid rullad 
till anfall och förfvar, uplkrämd af 
hvarje buller, fträcker vilden fitt hvas- 
fka öra åt ödemarken. Fiende är för 
honom hvarje nykommen , och ve den 
främling ! fom ftormen kallar på hans
Ilränder j _ ingen hullig eldllad Ikall
der ryka för honom, icke heller 
den angenäma gältfriheten Ikänka 
honom vederqvickelfe. Men älven 
der menfkan uphöjt fig från enfam- 
het till famhälle, från nöd till väl- 
flånd, från frugtan till ro. Huru 
förvånande och otrolig vifar hon fig 
icke för våra ögon ! Hennes råa 
fmak föker glädje uti berufande, fkön- 
het i vanftällning, beröm i öfverdrift.

Sjelfva
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Sjelfva hennes dygd fätter ofs i häp­
nad, och hvad hon kallar fin lyck- 
falighet, väcker hos ofs medömkan 
och vämjelfe.

Sådane voro vi- __ Föga bät­
tre funno ofs Caefar och Tacitus 
för 1800 år fedan. Hvad äro vi nu? 
Tillåten mig dröja en ftund vid det 
Tidehvarf hvari vi lefve, vid nu­
varande belkaffenheten af den Verld 
fom vi bebo-

Menlklig flit har odlat den , 
och genom fin ihärdighet och konft 
öfvervunnit den motfträfviga jorden; 
här har den aftvungit hafvet en land- 
fträcka, der fkänkt ftrömar åt torra 
länder. Klimater och årstider har 
menlkan förblandat, och härdat Orien­
tens ömtoliga växter för fitt ftränga- 
re luftftrek. Såfom hon förde Eu­
ropa till Veftindien och Söderhafvet, 
få haf hon låtit Afien upkomma i Eu­
ropa. En ljufare himmel ler nu öf- 
ver Germaniens lkogar', hvilka den 
ftarka ménfko-handen nedfällde och 
öppnade för Sol-ftrålarne, och A- 
fiens vinrankor fpegla fig nu i Ren- 
ftrömens vågor. På defs ftränder

höja



höja fig folkrika fläder, hviikas in­
byggare i njutning och arbete till­
bringa ett lyckligt lif. Här finne vi 
nu menfkalr i fredlig befittning af 
litt goda bland en million , hon 
hvilken fordom en enda granne be- 
röfvade fömn och hvila. Den jämn­
likhet hon genom fitt inträde i fam- 
hället förlorade, har hon återvunnit 
genom Vifa Lagar. Från det blinda 
ödets och nödens tvång, har hon 
flytt till det mildare öfverenskommel- 
fens Herravälde, och upoffrat- rof- 
djurs friheten för att rädda den äd­
lare Menlkofriheteli. Hennes omfor- 
ger hafva på ett välgörande fätt blif- 
vit fkingrade, hennes befvär förde­
lade. Nu nödgar henne ej mer det 
befallande behofvet till plogen 3 nu 
tvingar henne ej mer någon fiende 
från plogen till flagtfältet, att för- 
fvara fädernesland och hemvift. Med 
ländtmannens armar fyller hön fina 
lador och med krigarns vapen fkyd- 
dar hon fin fofterbygd. Lagen va­
kar öfver hennes egendom, Och hori 
njuter den ofkattbara rättigheten , att 
fjelf derutur hemta kunfkapen om 
fina pligter.

Hum
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Huru många konftens upiinnin­
går, huru många flitens underverk, 
hvilket ljus i alla Vettenfkapers fält, 
ifrån den tiden menlkan ej mer nöd­
gades, att i ett bedröfligt fjelf-förfvar 
onyttigt förtära fina krafter, ifrån den 
tiden det är lemnat åt hennes fria 
behag, att finna hjelp emot nöden, 
den Jion aldrig kan helt och hållet 
undgå 3 ifrån den tiden hon förvärf- 
vat den dyrbara förmonen, att fritt 
råda öfver fina krafter och förmögen­
heter och följa fitt fnilles kallelfe!

Hvilken lifvad verkfamhet öf­
ver alt, ledan de förökade begären 
gåfvo inbillnings-kraften nya vingar,
och öpnade fliten ftörre utrymme ! _
De ftängfel äro nedbrutne, fom fön- 
drade Nationer och Stater i en fiente- 
lig Egoism. Nu förenar ett Verlds- 
borgerligt band alla tänkande huf- 
vud, och med hela fitt tidehvarfs 
ljus kan nu mera en nyare Galilaeus 
och Erasmus uplyfa fitt förftånd.

Sedan Lagarne nedftego till menfk- 
liga fvagheten, har menlkan gått 
lagarne till mötes; med dem är hon 
blifven mera hyffad, äfven fom hon 
med dem förvildades. Deras barba- 

B rilka
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rifka ftralf komma med de barbarilka 
brotten fmåningom i glömlka ■, ett 
ftort fteg till förädling är gjort, att 
lagarne äro dygdige, faflän menni* 
Ikorna ännu ej äro det. Der tvångs- 
pligterna lemna menfkan , emottaga 
henne federna. Den intet ftraff för- 
Ikräcker och intet famvete tyglar, 
den håller nu anftändighetens och 
hederns lagar innom Ikrankorrte.

Det är fant, äfven i vårt tide- 
hvarf, hafva många barbarilka qvar- 
lemmngar utur de föregående in­
trängt fig, fom äro folier af nycker 
eller våld, hvilka Förnuftets Tide- 
hvarf ej borde bibehålla. Men hu- 
rq mycket mer pallande för litt än­
damål har icke menlko-förftåndet om- 
Ikapat äfven deffa -barbariens lemnin- 
gar från äldre och medeltidets fe- 
kler! Huru olkadligt, ja till och 
med nyttigt har hon icke gjort, hvad 
hon ännu ej vågat omftöita. På den 
vilda Feodal - Anarchiens grund up- 
byggdeTylkland .litt Politifka och Kyr- 
ko-frihets fyftem. Skuggbilden af 
Romerlk Kejfare, fom bibehållit fig 
på denna iidan om Apeninlka ber­
gen, gör verlden oändeligen mera

godt,



godi, än defs förfärande urbild idet 
gamla Rom; _ ty dennefammanhåller 
genom endrägt ett nyttigt Stats-fy- 
ftém, dä den fednare nedtryckte men- 
fkor.s verkfamafte krafter i en flaf- 
vifk enformighet. Sjellva vår Reli­
gion , få vanftäld han än blifvit af 
de trolöfa händer, genom hvilken 
hon är ofs öfveilemnad , hvein 
kan deri mifskänna Phiiofophiens 
förädlande inflyteller En Leibnitz 
och Locke hafva gjort lig äfvett 
få mycket förtjente om Chriftendo- 
mens Dogmer och Moral, lom Rar 
phaels och Corregxos penilar om den 
heliga Hiftorien.

Ändteligen våra Stater __ med 
hvilken innerlighet och konft äro de 
icke med hvarandra förenade! Hu­
ru mycket varkatigare fammanknut- 
ne genom nödens välgörande tvång, 
än fördom genom de högtidligalie 
förbund! Behändigt i rullning va­
rande Arméer bevara nu friden och 
den ena Statens fjelfkärlek fätter 
honom till en väktare öfver den an­
dras välltånd. Européns Stats-fäll- 
fkap tyckes vara förvandlat till eft 
flor familj. Husfolket kunna väl 

B 2 fien-
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fienteligt bemöta, — men förmodli­
gen aldrig mer i grund förftöra hvar­
andra,

Hvilka motfatta målningar! hvem 
fkulle i den förfinade Européen af det 
adertonde feklet tro fig finna endaft 
en odlad broder till de gamla Cel- 
ter eller nya Canadéer ? All denna 
färdighet, konft och erfarenhet ; al­
la deffa förnuftets verk, äro under 
loppet af några årtufende hos men- 
Ikan inplantade och utvicklade. Alla 
deffa konftens Under, deffa flitens 
Hjette - verk, äro framkomne genom 
henne. Hvem uplifvade den ena? 
Hvem framlockade den andra? Hvil­
ka tillftånd genomvandrade menfkan, 
innan hon öfvergick från det ena 
Extremum till det andra, från en 
vild bergsfkräfvornas innevånare till
en djupfinnig Philofoph __ en flor
Statsman? — Den allmenna verlds-
hiftorien befvarar denna fråga. _
Så obelkrifveligen olikt vifar fig för 
ofs ett ooh famma folk på famma 
landtfträcka, när vi fe det på fär- 
fkilta tider! Ej mindre förvånande 
är den åtfkillnad, fom famtida ge­
nerationer vifa ofs i färfiulfra län­

der.
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der. Hvilken mångfaldighet i bruk, 
författningar cch feder! Hvilken hä­
ftig omväxling från mörker och ljus, 
från anarchi och ordning, från fäll- 
het och elände, när vi underföka 
menlkan, endaft i den lilla verlds- 
delen Europa! Fri vid Themfen och 
för denna frihet fin egen gäldenär. 
Här obetvinglig mellan fina Alper, 
der oöfvervunen mellan fina träik 
och kanaler. Vid Veichfeln vanmäg- 
tig och ufel, genom fin oenighet, 
på andra fidan Pyreneerna, jvanmäg- 
tig och ufel, genom fitt lugn. Rik 
och lycklig i Amfterdam, utan Ikör- 
dar, torftig och ufel vid Ebros oup- 
odlade paradififka fält *) Här tvän- 
ne aflägsne folkflag genom ett verlds- 
haf åtfkilde, och genom behof, konit- 
flit och Politilka band gjorde till 
grannar. Der bofatte vid en och 
famma ftröm, — oändeligen åtlkill- 
de genom en annan Liturgie. Hvad 
förde Spaniens magt öfver Atlanti- 
fka Ocean in i hjertat af Amerika 
men aldrig öfver Tajo och Guadia- 

B 3 na?
*) Att i defla Stater 'flora förändringar 

blifvit gjorda, fedan Författaren tkref 
är detta allment bekant.



22

na? Hvad uppehåller uti Italien och 
Tylkland få många Throner, och lå­
ter i Frankrike alh på en enda när 
förhöras 4f) ? Univerfal- hiftorien up- 
denqa fråga.

Ja älven det, att vi nu befun- 
no ofs härflädes tillfammans, med 
denna grad National - Kultur , med 
detta fpråk, defla feder, deffa Bor­
gerliga förmöner, befunno ofs med 
detta mått af Samvetsfrihet, är re- 
fultatet af, kan hända, alla före­
gående Verlds • händelfer. Hela Verlds- 
Hillorien fkulle åtminftone blifva 
nödig , att förklara detta endalle ö- 
gonblick- Att vi fåfom Kriftne be- 
funno ofs tillfamman, dertill fordra­
des , att denna Religion borde, ge­
nom oräkneliga föregående Revolu­
tioner förberedd, framkomma från 
den Judilka Läran, han borde finna 
den Romerfka Staten alldeles fådan, 
fom han den befann, för att med 
ett fnällt fegrande lopp utbreda fig 
öfver verlden, och ändteligen befti- 
ga fjelfva Kejferliga Thronen. Våra

vilda
*) Huru den nä enda federmera omftörtades, 

blir afvcn i Univerfal - Hiftorien ådaga» 
Jaggt.
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vilda förfäder i Thyringilka fkogar* 
ne, borde erkänna Frankernas öf- 
vervalde, föi att antaga deras tro.
Genom lina tilltagande Rikedomar, 
genom Nationernas okunnighet och 
deras beherfkares fvaghet ma ite Kle- 
rifiet blilVa gynnat och förfört att 
milsbruka fitt anfeende, och förbyta 
litt fridfama famvets-välde uti ett 
Verldfligt fvärd. Hierarkien borde 
uti en Hildebrand och Innocentius 
uttöma all fin grymhet öfver Men- 
Ikoflägtet, få att det öfverhanden 
tagande Sede-förderfvet och den An­
deliga Difpotismens Himmelslkriande 
Ikandal kunde npmana en oförfkräckt 
Auguftiner - Munk , att gifva tecken 
till affall, och befria hallva uuiopa 
från Ronlerfke Hierarken. — Allt 
detta måfte föregå, om vi fkulle här 
förfamlaä fåfom Proteftantilke Krift- 
ne. Om detta fkulle fke, få mafte 
våra Furfiers v.apen aftvinga Carl V 
en Religions frid, en Gnftaf Adolph 
måfte hämna detta fridsbrott , och
en ny allmän frid befäfta den för , ^
Århundraden. __ Städer borde up- 
komma i Tyfkland och Italien , fom 
öpnade fina Portar för en nyttig flit,

B 4 fom



fora fönderbröto lifegenlkapens fjät­
trar ryckte Domar-ltafven från okun- 
niga Tyranners händer, och fätta 
% i aktning genom ett krigförande 
Hanfe-förbund, om handel och närin­
gar fkulle blomltra, och öfverflödet 
framlåcka fridens konfter 5 om Staten 
fkulle hedra den nyttige Landtmannen, 
och genom det välgörande Medel- 
fiåndet, fom är hela vår Kulturs 
fkapare, en varaktig fällhet fkulle 
danas för vårt flägte. Tylklands 
Kejfare raåfte utarma fig i hundra­
åriga Krig med Påfvar, med egna 
Valaller och afundfama Grannar. 
Europén borde aflafta fitt farliga öf- 
verflöd i Aliens Grafvar, och den 
tiouiga Länsadeln förblöda lin up- 
rors-ande uti en mordifk näfve-rätt 
och heliga färder till det förlofvade 
Landet, m. m—om det förvirrade Kaos 
lkulle reda lig, och Statens ftridan- 
de makter lkulle hvila uti den lyck- 
liga jämvigt, för hvilket vårt nu va­
rande lugn är belöningen. Om vår 
förnuftiga Ande lkulle flå lig igenom 
den okunnighet, hvari Andligt och 
Verdfligt tvång höll honom fången, 
få borde den länge qväfda Lärdoms-

tel-
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telningen å nyo utfpricka ibland defs 
urlinnigafte förfölljare, och en Al 
Mamum erfätta vetenlkaperna det 
röfveri en Omar emot dem föröfvat. 
Barbariets odrägliga elände borde 
nödga våra Förfäder från de Blodi­
ga Guds-domar till menlkligä Dom- 
ftolar , förödande farfoter återföra 
den förvillade Läkar -konlten till Na­
turens betraktande. Munkarnas lätt­
ja borde, för det onda deras verk- 
famhet åftadkommit, på längre af- 
llånd bereda en erfättning, och de­
ras Profana flit i Kloilren bibehålla 
de fkingrade lemningarne af Augufti 
tidenvarf, ända till Boktryckar-kon- 
ftens upfinning. Genom Graekifka 
och Romerfka fnilleverk borde de 
Nordifka Barbarers nedtryckta ande 
uplyfta fig, och lärdomen ingå ett 
förbund med Mufer och Gracer, om 
den fkulle finna vägen till hjertat, 
och förtjena namn af Menfko-up- 
foftrare. Men hade väl Grekland 
födt en Thucydides, en Plato, en 
Ariftoteles, eller Rom kunnat upvi- 
fa en Horatius, Cicero, Livius och 
Maro$ om bägge defla Stater ej up- 
nått den höjd af Politifkt välftånd, 
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fom de verkligen innehade; med ett 
ord, om ej deras hela Hiltoria ha­
de förutgått, huru ' många upfinniu- 
gar, uptäckter, Stats- och Kyrka- 
Revolutioner borde icke fam man­
träffa, för att gifva denna fpäda tel­
ning af Vettenfkaper och Konfter 
tillväxt och utfträckning? Huru mån­
ga krig borde icke föras, huru mån­
ga förbund ingås, brytas och å nyo 
fladfäftas; innan Europa bragtes på 
den Frids-grundfatts , fom enfam 
unnar, få väl Stater, fom defs Ine- 
vånare, att rikta fin upmärkfamhet 
på fig fjelfva; och att förena fina 
krafter till ett förltåndigt ändamål?

I fjelfva famhälls - lefnadens 
dagliga förrättningar , kunne vi ej 
undgå, att vara framfarna århundra­
dens gäldenärer. De olikligalte menlk- 
lighetens perioder lkatta till vår od- 
ling, fåfom de aflägsnafte verlds- 
delar till vår. vällefnad. De kläder 
vi bära, kryddorne på vår mat, 
penningarne , för hvilka vi köpa 
dem; många våra kraftigafte Läke­
medel, och äfven få många medel 
till vårt förderf; förutfätta icke
de en Kolumbus^ fom uptäckte A-

merika,



merika, och en Vasco de Garna, fom 
omfeglade på ytterfta udden af A- 
frica

En lång kedja af händelfer kan 
altfå updragas , från det närvaran­
de ögnablicket till menfkoflägtets bör­
jan , h vilka faminanhänga fåfom oiiak 
och verkan. Hel och hållen kan 
endaft ett oändeligt förhand ratta 
den, för menfkan äro trångare grän- 
for fatte. i) Halva oräkneligen 
många af deffa händelfer aldrig ägt 
något menlkligt vittne, eller äio de 
ej genom något tecken förvarade. 
Hit höra alla, fom tilldragit fig före 
fjelfva menfkoflägtets och tecken-kon- 
Itens npfinning. Tradition är källan 
till all Hiftoria, och traditionens Or­
gan är fpråk. Hela Epoken lör f pr ä- 
ken, få rik på följder för Verlden den 
ock varit, är för Ve r 1 d s - H i ft o r i e n 
förlorad. 2) Men fedan fpråk var up- 
funnit , och derigenom möjlighet 
gafs, att uttrycka och med andra 
meddela fkedda ting:, ia fkedde aet­
ta meddelande, i början, genom den 
ofäkra och föränderliga vägen Forn- 
fägen, eller muntlig berättelfe. bran 
jnun till man fortplantade fig en fådan

hänr
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händelfe genom flera mans-åidrar, 
och då den gick genom medel, fom 
förändra och hlifva förändrade •. iå 
borde den äfven fjelf undergå defla 
förändringar. Den- lefvande Tradi­
tionen eller muntliga berätte Ifen , är 
derföre en ganfka otillförlitlig källa 
för Hiftorien, följakteligen äro alla 
händelfer för fkrifkonftens 
bruk få godt fom förlorade lör Hi­
florien. g) Men fjelfva det fkrehia är 
ej oförgängligt; oräkneligt många af 
ålderdomens minnes - märken, [har tid 
och händelfer förftört, och endaft få 
ruiner hafva från forntiden blifvit räd­
dade till Boktryckar-kondens tide- 
hvarf. Den ftörfta delen är onekli­
gen , jämte de refultater denfkulle gif- 
va ofs, förlorad för Verlds - Hilto- 
rien. 4) Ändteligen ibland de få, 
fom tiden fkonat, är det ftörfta an­
talet vanftällt och oigenkänneligt, 
genom deras Författares Paffioner, o- 
förftåndoch ofta genom fjelfva de­
ras fnille-__Mifstroendet upvaknar
vid de ällita Hiftorifka Minnes-mär­
ken , och lemnar ofs ej en gåns| vid 
fjelfva famtidens Krönikor. När vi 
afhöre vittnen öfver en händelfe,

fora



fom tilldragit iig i våra dagar, och 
bland menfkor, med hvilka vi lefve, 
och i fainma Stad 1'orn vi bebo >och 

a£ deras mottagande berättelfer, 
hafva möda att utleta fanningen, 
hvad tillförfigt kunne vi då hyta till 
nationer och' tidehvarf, fom genom 
olikhet i feder äro vidare ikiljde 
från ofs, än genom deras årtulen- 
de? Den obetydliga fumma af hän- 
delfer, fom, efter alla hittills gjor­
da afdrag qvarblifver, är ämnet till 
Biftorien i defs vidfträcktafte bemär- 
kelfe. Hvad och huru mycket 
af detta Hiftorilka ämne, hörer nu
till Univerfal-Biftorien?

Utur hela fumman af defta hän- 
delfer, utväljer Univerfal-Hiftorien 
endaft fådana, fom på Verldens när­
varande belägenhet och nuvarande 
generation ägt en väfentlig, oveder- 
lägglig och lätt bevislig inflytelfe. 
Ett Hiftorilkt Datums förhållande till 
närvarande Verlds - författning, är 
alltlå det, hvarpå måfte hafvas af- 
feende vid materialiers famlande för 
Verlds - Hiftorien.

Verlds-Hiftorien utgår fåledes 
från en princip, fom är gerad mot-

fatt
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fatt Verldens början. Händelfernas 
verkliga följd nedftiger från tingens 
urfprung till deras närvarande ord­
ning. Univerfal - Hillorie-fkrifvaren 
utgår från det nyafte Verlds-läget 
tillbaka till händelfernas urfprung. 
När han från det löpande året eller 
århundradet i tanken uplliger till 
det naftföregående , och ibland de 
händelfer, fom detta fednare bjuder 
honom anmärker dem, fom innehål­
la förklaring till de uäftfölljande; 
när han fteg för iteg har fortfatt 
denna gång, icke till Verldens bör­
jan; ty dit leder honom ingen väg- 
vifare , utan till minnes-märkenas 
början; då flår det i hans fria be­
hag, att vända tillbaka på den ut- 
ftakade vägen 9 och vid deffe up- 
tecknade händelfers ledtråd 9 ohin­
drad och lätt nedftiga från början af 
ålderdomens minnesmärken intill de 
nyafte tidehvarf. Detta är den 
Verlds-Hiftoria fom vi hafve, och 
fom nu Ikall för Eder föredragas.

Emedan Hiftorien beror, af käl­
lornas rikedom eller brift, få måfte 
få många luckor upkomma i Verlds- 
Hiftorien, fom det i traditionen gif-

ves



ves toma fält. Så likformigt, nöd­
vändigt och beftämdt verlds-förän- 
dringarne härleda lig från hvaran­
dra, få tillfälligt och afbrntet blifva 
de i Hiltorien fammanfogade. Här- 
af upkommer ett fynbart mifsförhål- 
lande emellan Verldens och Verlds- 
Hiltoriens gång. Denne kunde man 
likna vid en jämt flytande ftröm, men 
hvaraf endalt här och där en våg 
blir i Verlds- Hiltorien uplyft.

Då det lätt kan hända, att en 
aflägsnare verlds-händelfes famman- 
hang med det löpandet årets tillftånd 
fnarare faller i ögonen, än den för­
bindelfe , hvari den ftår med de 
händelfer, fom föregingo eller der- 
med voro famtida; iå är det äfven 
oundvikligt, att händelfer, fom på 
det nogafte låta förena iig, med den 
nyafte tiden icke fällan 1'ynas ifole- 
rade i den tidsperiod, till hvilken 
de egenteligen höra. Ett faftum af 
detta ilag fkulle till exempel Kri- 
ftendomens urfprung vara , och i 
fynnerhet den KrifJJiga fedolärans. 
Kriilendomen har i Verldens när­
varande geftalt, en få mångfaldig 
del, att defs upkomft blir ett gan-

ika



fka vigtigt faftum för Verlds-Hifto- 
rien. Men hvarken i den tid den vide 
fig, icke heller bland det folk ha« 
upkom, finnes i brift af källor en 
tillfredsflällande förklarings-grund till
defs urfpruftg ’:i)----På detta fätt fkul-
le vår Verlds-Hiltoria ej blifva an­
nat, än en famling af fragménter, 
och alldeles icke förtjena namn af 
Vettenfkap. Men nu kommer henne 
det Philolophifka förftåndet till hjelp 
och i det, detta genom konftiga 
länkar förenar defla fragmenter, up- 
höjer det famlingen till ett fyftem, 
till ett förnuftigt fammanhängande 
helt. Defs kreditif härtill ligger i 
Naturlagarnas likformighet och oför­
änderliga enhet och det menlkliga lyn­
nets j hvilken enhet är orfaken, att 
den aflägnafte ålderdomens händel- 
fer under fammanlopp af dylika yt­
tre omftändigheter åter inträffa i de 
nyafte tiderna. Således kan af de

nyafte

*0 D*nna tillfredsflällande förklarings» 
grund kan fit tnycket mindre finnas uti 
Verlds-Hiftorien fom Kriflendomens ur- 
fprung, ej är någon följd af Verlds.hän- 
delferna, utan den rnåfte fökas uti dera 
heliga Hiftorien.



nyafte händelfer, fom ligga inom 
vår anmärknings-krets, en Hutfatts 
dragas, och ett ljus fpridas öfver dem, 
hvilka' få långt tillbaka händt, att de 
förlora lig i den mörka tiden Den 
methoden, att fluta enligt Analogien, 
är, fåfom i allt annat, äfven uti 
Hiftorien, ett betydande hjelp-medel ; 
men den bör rättfärdigas genom etfc 
vigtigt ändamål, och användas med 
lika lior varfamhet fom urfkill- 
ning.

Icke länge kan Vishets-älfkaren 
uppehålla lig vid Verlds-Hiftoriens 
ämne, innan en ny drift hos honom 
röjer fig , fom efterfträfvar öfver- 
ensftämmelfe, och oemotftåndeligen 
upmanar honom, att förlikna alt med 
lin förnuftiga natur , och uplyfta 
hvarje honom förekommande fyn till 
den högfta verkan han känner , till 
en tanke. Ju oftare och med ju 
lyckligare framgång han förnyar 
detta förfök, att fammanbinda det 
förbigångna med det närvarande; 
defto benägnare blir han att förena 
fåfom medel och afligt, hvad han 
fett, föllja på hvarandra, fåfom or- 
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fak och verkan. Den ena händelfen 
efter den andra börjar nu i hans 
föreftällning undandraga fig det blin­
da måfå,_den laglöfa friheten , och
ftälla fig i ordning, fåfom en pas- 
fande del till ett öfverensftämmande 
helt. Snart förefaller det honom 
fvårt, ätt öfvertala fig, att denna 
följd af händelfer, fom i hans före- 
ftällning' antog få mycken regel­
bundenhet och affigt, fkulle i fjelf- 
va verket fakria defia egenfkaper; 
det failer honom fvårt att återgifva 
åt den blinda nödvändighetens her­
ravälde , det fom genom för- 
ftåndets länta ljus hade börjat få en få 
leende geftalt. Han hemtar då den­
na harmoni från fig fjelf, och flyt­
tar den utom fig på tingens ordning, 
det är, han fkaffar ett förnuftigt än­
damål i verldens gång och en The- 
leologifk Grundfatts för Verlds - Hi« 
ftorien. Med denna genomvandrat 
han henne ännu en gång, och pröf- 
var derefter h varje händelfe, fom 
denna ftora Skådeplats för honom 
framvifar. Han fer den genom tu-
fende inftämmande faäa bekräftad__
och genom äfven få många beftridd.

Men
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Men få länge uti Verlds-händelfernas 
kedja ännu vigtiga förenings - länkar 
fela, få länge ödet ännu tillbaka 
håller fifta förklaringen öfver få mån­
ea fadta, anfer han denna fråga för 
obefvarad. Och den meningen får 
öfverhand , fom tillbjuder förfiåndet 
en högre tillfredsfläilelfe och hjertat 
en ftörre Lyckfaiighet.

Det fordrar val itlgeil erindran, 
ått en Verlds- HiRoria efter den fedna- 
re Planert endafl bör väntas i de 
fednafte tider. Ett förtidigt använ­
dande af detta Röra händelfernas mått 
fkulle lätt kunna förleda Hiftorie- 
forfkaren , att våldföra fitt ämne* 
och alltjemt aflägfna denna lyckliga 
Epok för verlden, i det han ville 
förhafia denfamma. Men aldrig för­
tidigt kan upmärkfamheten dragas 
till denna få ljusfulla, men förfumrna- 
de fida af Verlds-Hiftorien, hvari­
genom hon fäftar fig vid det högfia 
föremålet för allt menfkligt bemö­
dande. Redan den tyfta åligten af 
detta, lät vara, endaft möjliga fyfte- 
mål,måfte gifvaForlkarens flitsen up- 
lifvande upmuntran och en ljuf belö- 

C 2 ning»
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ning. För honom blir äfven det rin­
gade bemödande vigtigt , när han 
befinner fig på den vägen eller ock 
endait deråt leder en fednare efterföl­
jare, att uplöfa Verlds-ordningens 
Problem , och igenfinna den Höglte 
Anden i defs fkönalle verkan.

Och på detta fätt behandlad, 
fkall Verlds-Hifloriens Studium blif- 
va Eder ett lika angenämt fom nyt­
tigt arbete. Hon fkall tända ljus i 
Ert förftånd och en välgörande En- 
thufiasm i Edra hjertan, hon fkall 
afvänja Er fjäl från den låga och 
obetydliga åfigten af Moralifka ting, 
och i det hon för Edra ögon redigt 
framlägger den flora taflan af tider 
och folk, fkall hon förbättra ögon­
blickets förhaftade beflut, och fjelf- 
klokhetens infkränkta omdömen. I 
det hon vänjer mennifkan, att inbe­
gripa fig med hela den framfarna ti­
den , och att med fina flutfattfer 
framila i Het aflägfna tillkomman­
de , få dölljer hon gränforna för'- fö­
delfe och död, fom få trångt och 
tryckande omfluta menfko - lifvet. 
Så utfträcker hon, genom en Optifk

irring



irring, - hennes korta varelfe uti ett 
oändeligt rum, och låter individuen 
ofönnärkt öfvcrgå till hela flägtet.

MenniJkan förändrar fig och flyr 
från fkådeplatfen, hennes meningar 
fly och förändra fig med henne. Hi- 
ftorien enfam blir oförändrad qvar, 
en alla tiders och folkflags odödliga 
Medborgar in na. Såfom den Home- 
rifke Zeus befkådar hon med lika 
lugna blickar Krigets blodiga bedrif­
ter, och de fridlama folkflag, fom 
mer.löft föda fig af fina hjordars 
mjölk. Huru oregelbundet mennifkans 
frihet tyckes tillfiälla Verlds-loppet, 
fer hon likväl med lugn på det för­
virrade fpelet; ty hennes vidtfor- 
lkande blick uptäcker redan på af- 
fiånd, hvarefl: denna få regellöft ut- 
fväfvande friheten, blir ledd af nöd­
vändighetens band. Hvad hon dölljer 
för en Hildebrands och Kromvells 
plågade Samveten, det tkyndar hon 
att uppenbara för Menfkligheten — 
att den härfklyftna menfkan 
kan väl fullföllja nedriga fyf- 
temål, men ovetande befor­
drar förträffeliga. _

C 3 Intet
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Intet falflit fken kan förvilla 

henne, ingen tidens fördom förföra 
henne, ty hon upléfver alla tings 
lilla öde. Allt det fom uphöri, har 
för henne lika kort tid varat, hon 
förvarar den förtjenta Olivekranfen 
frilk — och nedbryter den Obelilk, 
fom fåfängan upreffe. I det hon å- 
.dagalägger de fina drjffjädrar, hvari- 
genom naturens flilla hand, redan 
från verldens början, planfullt ut­
vecklade mennifkans krafter, och nog­
grant utyifer, hvad fom i hvarje 
Period är vunnit < för denna flora na­
tur-plan, få återftällerhon den fanna 
måttilocken för Lycldaljghet och För- 
tjenft, fom den rådande opinionen 
i hvarje århundrade förfalfkade. Hon 
befriar ock från ålderdomens öfver- 
drifna beundrande, och den barnfli- 
ga längtan efter framfarna tider 3 och 
i det hon gör ofs upmärkfama på 
våra egna fördelar, tillåter hon ofs 
icke åter önfka ofs de högtprifade 
Alexanders och Augufti gyllene 
tider.



eller åfyfta det, alla föregående Ti- 
dehvarf bemödat ftg- — Våra ärö, 
alla de Ikatter, fom flit och fmlle, 
förnuft och erfarenhet, under Verl- 
dens långa ålder ändteligen hunnit 
famla. Af Hiftorien låren J förft 
på dem fätta ett värde, fom vana 
och oklandrad belittning vanligen 
beröfva vår tackfamhet. Koftbara 
dyra fkänker, lom kollat de bälla 
och ädlafte menfkors blod, fomjhab 
va må 11 förvärfvas genom få många 
generationers fvåra möda 1 Och 
hvilken ibland Eder, hos hvilken 
ett ljuft förftånd förenat lig med ett 
känflo-ömt hjerta, fkulle kunna eiin­
dra fig denna höga förbindelfe, Utan 
den tyfta önlkan , att till ett 
kommande fl äg te betala den 
f kuld , han ej mer kan godtgöra 
de framfarna. En ädel längtan 
bör hos ofs uplåga, att af egna 
medel gifva ett bidrag till det rika 
arf af fanning, fedlighét och frihet, 
fom vi fått af Förfäderna, och an- 
fenligen tillökt, öfverlemna det åt 
efterkommande, ocli fälla %’år fly­
ende varelfe vid denna oförgängliga 
kedja, fom fträcker lig genom alla 

C 4 menlko-
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menlko - åldrar. Ehuru fkiljakhg än 
Eder beltämmelfe kan blifva i det 
Borgerliga famhället, kunnen i lik­
väl alla något dertill Ikatta. Hvar- 
je förtjenlt är en öpnad bana till o- 
dödlighet, till den fanna odödlighe­
ten, menar jag, hvarell gerningen 
lefver oeh framilar, faftän uphofs- 
mannens namn lkulle ftå tillbaka el­
ler komma i glömlka»
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Om

Känslan af det Höga.

^,1 ngen mennifka malle,‘)“ fäger Ju­
den Nathan till Dervifchen . och 
detta uttryck är fant, i en vidfträck- 
tare bemärkelfe, än mången torde 
medgifva. Villjen är mennilkans 
Speciela karakter, och fjelfva för­
nuftet är endaft defs eviga regel. 
Hela naturen handlar förnuftigt. Men­
nilkans enda prérogatif är, att hon 
har medvetande deraf, och med vill- 
ja handlar förnuftigt. Alla andra 
ting måfte, mennilkan är ett vä- 
fende fom vill.

Juli derföre är intet få ovär­
digt för en mennifka, fom att lida 
våld, ty våld tillintetgör hennes 
värdighet. Den fom våldför ofs, 
förföker intet mindre, än att beröf- 
va ofs vår menlklighet; och hvil- 
ken fom fegt -låter Tig våldföras, 
bortkaftar fitt mennifko-värde. Men 
detta anfpråk på befrielfe frän allt 
llags våld, tyckes förutfätta ett Vä- 

C 5 fende,
*) Uti Leffings Nathan d«r Weife.
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fende, fom ägei’ nog makt, att jaga 
från fig all annan makt. Finnes 
det åter hos ett Väfende , fom i 
krafternas rike ej innehar högfta rum­
met j få upkommer deraf en olyck­
lig ftrid, emellan defs drift och för­
måga.

Uti detta tillftånd befinner fig 
mennifkan. Omgifven af oräkneliga 
krafter, fom äro henne öfverlägfne, 
och fpela hennes mäftare, gör hon, 
genom lin natur, anfpråk pä obe­
roende eller att af ingen lida våld. 
Genom fitt förltånd ökar hon väl 
konftigt lina naturliga krafter, och 
till en vifs punkt lyckas det henne 
verkligen , att Phyfice blifva Her­
re öfver allt Phyfifkt. Emot allt, 
fäger ordfpråket, gifs det botmedel, 
utom emot döden 5 men detta enda 
undantag, om det verkligen få är, 
i den llrängafte bemärkelfen, fkulle 
borttaga hela begreppet af mennilka. 
Hon kan alldrig mer vara det Vä­
fende fom vill, om det blott gifves 
ett enda fall, då hon oundvikeligen 
måfte hvad hon icke vill. Detta 
enda förlkräckliga, hvad hon en-

, daft
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daft måfte och icke vill, fk a i 1 
likt ett fpöke föllja henne, och h- 
fom det verkligen inträffar hos de 
mefta fvaga nrenniikor , öfverien na 
henne åt en blind Phantafis fkr'jek- 
bilder. Hennes berömda frihet är 
abfolut intet, få fnart den blott i 
en enda punkt är bunden. Kultu­
ren fkall fätta mennifkan i frihet, 
och vara henne behjelplig, att up- 
fylla hela fitt begrepp, eller att i 
alla affeenden vara mennifka- Den 
fkall fölljakteligen göra henne fkick- 
lig, att förfvara fin villje; ty men- 
nifkan är ett väfende fom vill.

Detta, är”på tvänne fätt möjligt- 
Realiftif-kt, när mennifkan lätter 
våld emot våld, när hon få fom na­
tur beherrlkar naturen. Eller Idea- 
liftifkt, när hon träder utur natu­
ren, och.fåledes i anleende till fig, 
tillintet gör begreppet af våld. Det 
fom förhjelper henne till det förra, 
kallas Phyfifk Kultur- Menni­
fkan utvecklar och odlar litt förftånd 
och fina fumliga krafter, för att 
kunna nyttja Natur - krafterna enligt 
deras egna Lagar , antingen till

verk-



verktyg för fin villje, eller att fatta 
fig i fäkerhet för deras verkningar, 
fora hon ej kan leda. Men Natu­
rens krafter låta endalt leda eller 
beherrlka fig till en vils punkt. 
Utom denna punkt undandraga de 
fig mennilkans makt, och fätta hen­
ne under deras välde,

Nu vore det fåledes allt med 
hennes frihet, om hon ej våre fkick- 
iig till någon annan än Phyfilk od­
ling. Men hon lkall utan undantag 
vara mennilka, följakteligen uti in­
tet fall lida något emot fin villje. 
Om hon derföre ej mer kan fätta 
någon jemlik Phyfilk kraft emot de 
Phylilka krafterna, få blir henne ej 
annat öfrigt, för att icke lida våld, 
än att helt och hållet uphäfva ett 
förhållande, fora är henne få lkad- 
ligt, och ett våld, fom hon i fjelfva 
verket måfte lida, genom fitt be­
grepp till intet göra. Men att ge­
nom begreppet tillintet göra ett våld, 
betyder intet annat, än att frivilligt 
undefkafta fig detfamma. Den Kul­
tur ,, fom gör mennilkan dertill fkick- 
lig, kallas den Moraiifka.

Den
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Den Moralifkt odlade menni- 

Ikan, och endaft denna, är alldeles 
fri. Antingen är hon fåfom makt 
naturen öfverlägfen, eller inftämmer 
hon med honom. Intet af det fom 
Naturen emot henne utöfvar är våld; 
ty innan det kommer till henne, 
har hon redan gjort det till lin egen 
handling ; och den Dynamilka 
naturen hinner henne alldrig j ty 
hon Ikilljer fig frivilligt vid allt, 
fom fkulle kunna träffa henne. Men 
denna linnes-författning, fom Mora­
len kallar relignation, och Religio­
nen yrkar under namn af öfverlå- 
tande åt förfynens behag, fordrar 
redan, fåframt den Ikall Vära en 
verkan af fritt val och öfverlägg- 
ning, vida ftörre klarhet i tänkande 
och energi uti villjen, än mennifkor 
i allmenna lefyernet pläga befittja.

Lyckligtvis är icke blott i men- 
nilkans förnuftiga natur ett moralilk 
anlägg, fom genom förftåndet kan 
blifva utveckladt , utan i fjelfva 
hennes ftnnlig - förnuftiga , det är 
hennes menlkliga natur, befinnes äf- 
ven en Efthetifk riktning dertill, fora

väejkt
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väckt af viffa föremål , kan , genom 
känflornas renande, blifva culdverad 
ända till denna idealiftiika finnes -up- 
lyftning. Detta enligt fitt begrepp
och väfende idealiftilka °) anlägg,__
fom likväl fjelfva Realiften i fin lefnad 
ådagalägger, faftän han i litt 1'yftem 
det förnekar, — är ämnet för när­
varande afhandling.

De utvecklade känflorna för det 
fköna äro väl tillräcklige, att till en 
viis grad göra ofs oberoende af na- 
turenr fåfom en makt, ett Sinnelag, 
fom hunnit till den förädling, att 
det mera röres af tingens form , än
af ämnet, hvaraf de beftå , __ och
utan allt affeende på feefittniilg hem- 
tar ett fritt välbehag af blotta refle­
xionen öfver tingens utfeende,- eller 
iätt att förete fig; _, ettfådant Sin­
nelag bär inom fig en innre lifvets 
fullhet, fom alldrig kan förloras, och 
emedan det ej har nödigt, att till­

egna

Säfom i allmänhet intet kan med rätta 
kallas idealiftifkt, utan det fom en full­
komlig realift i fjelfva verket ovetande' 
utöfvar , och endaft genom en inconfö1 
qvcns nekar.
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egna fig de föremål, uti hvilka det 
lefver veller genom hvilka deila an­
genäma kähflor förorfakas och nju- 
tes). Så löper det ej heller fara, 
att blifva dem beröfvad. Men änd- 
téligen fordrar detta vackra utleen- 
det en kropp, på hvilken det vifar 
ftg, och fåledes, få 1'nart ett behof 
äfven efter blott ett Ikönt utfeende 
belinnes hos mennilkan, blir defs- 
utom ett behof af föremålens v ar el­
fe, och vår tillfredsftällelfe är följ- 
akteligen ännu beroende af naturen, 
fåfom en makt, hvilken befaller öf- 
ver allt varande, eller öfver tin­
gens exiftans. Det är nemligen nå­
got helt annat, om'vi känna längtan 
efter fköna och goda föremål, eller 
om vi blott längta, att de närvaran­
de föremålen vore Iköna och go­
da. I det fednare fallet kan hjer- 
tats högfta frihet äga beftånd, men 
icke i det förraj att det -närvaran­
de vore fkönt och godt , kunne 
vi fordra, men att det fköna och 
goda måtte vara närvarande, kunne 
vi endaft önlka. Den finnes-författ­
ning, för hvilken det är likgiltigt, 
om det Iköna, goda och fullkomliga

exkterar 5
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exifterar; men med ytterfta fträng~ 
het fordrar, att det fom exifte­
rar, ikall vara fkönt , godt och 
fullkomligt, kallas förnämligaft ftor 
och hög, emedan den innehåller 
alla en ikön karakters realiteter, 
utan att dela defs inikränkning eller 
brilter.

Det är ett kännetecken på goda 
och iköna, men tillika fvaga fjälar, 
att ouphörligen påftå exiftanfen af 
deras moraliika Idéalej; , och att 
hjerteligen bedröfva iig öfver de hin­
der , fom dervid möta. Sådana men- 
niikor fätta fig uti ett plågfamt be­
roende af händelfen eller ödet, och 
man kan förut om dem förfäkra, 
att de i Moraliika och Efthetiika 
faker gifva för mycket rum åt Ma­
terien, och hålla icke de högfta 
Karakters- och fmaks- profven. Det 
Moraliikt felaktiga fkall ej föror- 
faka ofs lidande, emedan det all­
tid mer vittnar om ett otillfreds- 
Itälldt behof, än en oupfylld for­
dran. Detta måfte hafva en modig 
affeft till ledfagare , och fnarare 
ftärka och i fin kraft befäfta Ka-

rakteren,



rakteren, än göra honom nedllagen 
och olycklig.

Tvenne Genier gaf ofs Natu-> 
ren till Ledfagare genom lifvet, den 
ena umgängfam och huld förkortar 
för ofs den mödfama refan genom 
fitt muntra fpel, gör nödvändig­
hetens kedjor lätta, och förer ols 
under Ikämt och nöjen till de farli­
ga hällen, der vi fom rena Andar 
måfte aflägga allt kroppfligt, ända till 
fällningens kännedom och pligternas 
utöfning. Här lemnar han ofs, ty 
endaft linne-verlden utgör defs om­
råde, utom denna kunna ej defs jor- 
difka vingar föra honom. Men nu 
framträder den andra tyft och alf- 
varfam, och med en väldig arm fö­
rer ofs öfver det ryfliga djupet.

I den förra af deffa Genier igen­
känner man känflan af det Sköna, 
och i den fednare känflan af det 
Höga. Skönheten ar väl redan ett 
uttryck af frihet , men icke af 
den, fom uplyfter ofs öfver Natu­
rens makt., och befriar ofs från all 
kroppflig inflytelfe, utan den fom, 

D Vi
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vi njirte inom naturen, fåfom men- 
ni iko i%

Vi känne ofs fria vid fkönhe- 
ten, emedan finnliga driften harmo­
nierar med ,förnuftet. Vi känne ots 
fria vid det höga, emedan finnliga 
driften ej har någon jnflytelfe på för­
nuftets lagftiftning 3 emedan anden 
här handlar, fom ftode han under 
inga andra än lina egna Lagar.

-Känflan af det Höga är en blan­
dad känfla. Den är fammanfatt af 
något fom fmärtar; hvilket i fm 
högfta grad yttrar fig i Ikräck-rys- 
ning och af något fom förnöjer, 
hvilket kan ftiga ända till förkjusning; 
och faftän den egenteligen ej är fumligt 
nöje , blir den likväl af alla finltämda 
Själar högre aktad än all finnlig för- 
nöjelfe.

Denna förening af tvenne ftri- 
diga intryck uti en enda känfla, be- 
viler vår moralifka Sjelfftändighet 
på ett ovederläggeligt fätt Ty då 
det är abfolut omöjligt, att ett och 
famma föremål kan i anfeende till 
ofs flå uti tvenne motfatta förhållan-



den, få följer deraf, att vi fjelfve 
måfte då . uti tvänne färfkilta förhål­
landen till föremålet, fölljakteligetl 
att tvänne motfatta naturer måfte hos 
öls vara förenade, hvilka vid före- 
itällningen deraf, finna lig på ett 
alldeles motfatt fätt intréfferade- Vi 
erfare fåledes genom käullan af det 
Höga, att vår fjäls tillftånd icke 
nödvändigt rättar lig efter finne­
nas tillftånd. Att Natur-lagarne ic­
ke nödvändigt äro älven våra lagar, 
och att vi hafve inom ofs en fjelf- 
ftändig princip, fom är oberoende 
af alla ftnnliga rörelfer.

Det höga föremålet ar af dub­
bel befkaffenhet. Vi hänföre det an­
tingen till vår fattnings-kraft och 
förmå ej deraf göra ofs ett begrepp 
eller en bild, eller vi hänföre det 
till vår lilskraft, och betrakte det 
fåfom en makt, emot hvilken vår 
egen förfvinner och blir till intet.

Men faftän vi både i det ena 
och andra fallet, i anledning häraf 
få den fmärtfama känflan af vår in- 
Ikränkning, få undfly vi likväl ej 

D 2 det
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det Höga föremålet i utan blifva faft- 
mer med en oemotftåndlig kraft dragne 
till det famma. Skulle väl detta va­
ra möjligt, om gränforna för vår 
Phantafi tillika vore gränforna för 
vår fattnings-kraft, ikulle vi väl 
gerna villja vara erindrade om Na­
tur-krafternas allmagt , om vi ej 
derjämte hade något annat i ögna- 
figte än det, fom kan blifva deras 
rof. Vi förlufta ofs öfver det finn- 
ligt oändeliga, emedan vi kunne tän­
ka, hvad våra finnen ej mer kunna fat­
ta, och förftåndet ej mer begriper. Vi 
blifve uplifvade af det förfärliga, eme­
dan vi kunna villja, hvad finnliga drif­
ten aflkyr och förkafta hvad den begär. 
Gerna låte vi inbillnings-kraften fpela 
mäftare i finne-verlden,tyhon är dock 
ej annat än blott en finnlig kraft, 
fom fegrar öfver en annan. Men 
till det abfolut ftora inom ofs, kan 
naturen med hela fin gränslöshet all- 
drig hinna. Gerna underkafta vi 
vår varelfe och vårt välftånd den 
Phyfilka nödvändigheten; ty den er- 
indrar ofs derjämte, att den intet 
har att befalla öfver våra gr und­
få ttfer. Mennifkan är i den Phyfi-

Ika
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Ika naturens hand, men mennilkans 
■villje är i hennes eget våld.

Och på detta fätt har naturen 
betjent fig af ett alldeles fmnligt me­
del , för att underrätta ofs, att vi 
äro mer än blott finnlige. Så vifste 
han, att nyttja fjelfva känilan, för 
att leda ofs på fpåren .till den up- 
täckten, att vi äro ingenting min­
dre än llafvifkt undergifne känflor- 
nas välde. Och detta är en helt 
annan verkan än den, fom genom 
det Sköna kan åftadkommas, ge­
nom det i fjelfva verket exifterande 
Sköna i ty för det Ideal- Sköna måfte 
äfven det höga ftå tillbaka» Vid det 
Sköna fammanflämma förnuft och 
finnlighet, och endaft för denna fam- 
manftämmelfe Ikull är det lå inta­
gande för ofs. Genom fkönheten 
enfam fkulle vi alltfå i evighet all- 
drig erfara, att vi äro Ikicklige och 
beftämde, att förhålla ofs och ver­
ka, fåfotn rena intelligenfer eller 
förftåndiga väfenden,

Deremot vid det Höga famman- 
ftätnma icke förnuft och finnlighet, 

D 3 och
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och juft i denna ftridighet emellan 
bägge befinnes den kjusnings-kraft, 
hvarmed det få häftigt rörer vårt 
hjerta. Den Phyfifka och Moralilka 
mennilkan blifver här på det fträn- 
gafte lkilljde ifrån hvarannan. Ty 
gerad vid fådana föremål, der den 
förra känner fin infkränkning, erfar 
den feduare fin kraft, och blir oän- 
deligen uphöjd juft genom detfam- 
ma, fom trycker den andra till 
jorden.

Lät ofs antaga, att någon ägde 
alla de dygder, hvilka förenade utgöra 
en Skön Karakter. _ Som fin­
ner fin välluft i utöfningen af rätt- 
vifa, välgörande, måttlighet, ftånd- 
aktighét och trohet, alla pligter, 
fom hans omftändigheter ålägga ho­
nom , blifva för honom ett lätt fpel, 
och lyckan gör ingen af de hand­
lingar fvår, h vartill hans mennilko- 
vänliga hjerta kan upmana honom, 
för hvem fkulle ej denna fköna har­
moni emellan natur - driften och för­
nuftets föreskrifter finnas förkjufan- 
de, och livem fkulle kunna annat 
än älfka en fådan man? Men kum

. ne
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ne vi väl med all vår tillgifvenhet 
för honom vara förfäkrade , att han 
verkligen är dygdig, och att det i 
allmen het gifs någon dygd? Ty om 
denna man äfven blott efterftrafvade 
angenäma känilor, kunde han, utan 
att vara en dåre, alldeles icke hand­
la annorlunda, och han måfte vara 
fiende till iitt eget intrefie, em han 
ville vara laitfull.

Det kan hända, att källan till 
hans handlingar är ren } men det 
må han afgöra med fitt eget hjerta, 
vi fe intet der af. Vi fe honom in­
tet mer göra, än l^vad äfven dc-n 
endaft kloke mannen borde iakttaga 
fom gör höjet till fin Gud. Sinne- 
verlden förklarar alltfå hela Pheno- 
menet af hans dygd, och VJ behot- 
ve ej, utom den lamma, fe ols om 
efter någon annan grund dertill. 
Men lät denna famrna man häftigt 
råka i en ftor olycka. Lät honom 
helt och hållit förlora fin egendom, 
fitt goda namn och ryckte, fjukdo- 
mar' angripa honom , döden bort­
rycka den han älfkar, och alla deis 
vänner i nöden öfvergifva honom.

D 4 I det-’
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I detta tillftånd upföke man ho­

nom åter, och fordre af honom äf- 
ven fom olycklig, alla de dygder, 
hvartill han, fåfom lycklig var få 
bereddvillig: igenfinner" man honom 
i detta afleende alldeles denfamma J 
har fattigdomen ej minlkat hans 
välgörande, otack hans tjenftfärdig- 
het, fmärtan hans jemna finnelag, 
egen olycka, hans deltagande i an­
dras lycka m. m. märker man för­
ändringen af hans omftändigheter uti 
hans utfeende, men ej i hans upfö- 
rande, i materien, men icke i for­
men af hans handlingar, då, i fan- 
ning, är ingen förklaring tillräcklig 
genom natur - begrepp (enligt hvil- 
ka det är alldeles nödvändigt, att 
det närvarande fåfom en Verkan, 
grundar fig på något föregående få- 
lom orfakj emedan intet kan vara 
mera motfägande, än att verkan 
Ikulle blifva denfamma, ledan orfa- 
ken förändrat fig till motfattfen af 
hvad den var. . Man målle alltfå af- 
ftå ifrån hvarje naturlig förklaring; 
Man måfte helt och hållit låta bli 
att härleda upförandet ifrån tillftån- 
det, och förflytta grunden till det

förra.
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förra , utur den Phyfifka Verlds- 
ordningen uti en helt annan, hvil- 
ken förnuftet med lina idéer väl kan 
upnå; men förftåndet (eller den 
förmågan att föreftälla lig finnliga före­
mål) med lina (1begrepp ej kan 
fatta. Denna uptäckt af abfolut mo- 
ralifk förmåga, fom icke är bunden vid 
något natur - vilkor, ger åt den 
fvårmodiga känlla, hvaraf vi vid 
åfynen af en fådan merinilka blifva 
anfallne, den alldeles ofäjliga för» 
kjusning , fom tillhör det Höga, 
och ingen finnlig luft eller för- 
nöjelfe, vore den än få förädlad, kan 
göra det Höga ftridig.

Det Höga förlkaffar ofs fåledes 
en utgång utur den finnliga verlden, 
hvari det Iköna få gerna ville be- 
ftändigt hålla ofs fångne. Icke fmå- 
ningom Cty det gifs ingen öfvergång 
från beroende till frihet) utan hä­
ftigt och genom en Ikakning rycker 
det den fjelfftändige Anden utur de 
nät, hvarmed den förfinade finnlighe- 
ten honom infnärde och delto ftar- 
kare faftbinder, ju genomlkinliga- 
re de äro knutne.

D 5 När
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När hon , (Sinnligheten!) genom 
en veklig fmaks omärkliga inflytelfe, 
alldrig få mycket befegrat mennifkor- 
na, — när det lyckats henne, att under 
den förförilka mafken af Andelig fkön- 
het, intränga fig i den Moralifka Lag- 
ftiftningens innqrfta rum, och der uti 
fjelfva källan förgifta maximernas 
helighet 3 Så är ofta en enda hög 
rörelfe tillräcklig, att fönderllfta des­
fa bedrägeriets fnaror , att på 'en 
gång återge den fängftade anden 
defs hela fnällkraft (elafticitet) med­
dela honom en uppenbarelfe om fin 
fanna beflämmelfe, och åtminftone 
för ett ögnablick påtvinga honom 
en känfla af fitt värde. Skönheten 
har under Gudinnan Calypfos bild 
förkiufat Ulysfes tappre fon, och 
genom fina behags makt håller 
hon honom i lång tid fången på fin 
Ö. Länge tror han fig dyrka en 
odödlig Gudomlighet, då "han likväl 
endaft låg i välluttens armar, men 
en känfla af det Höga, griper ho­
nom häftigt under Mentors ge- 
ftalt, han erindrar fig fin bättre be- 
ftämmelfe, kaftar fig i vågarna och 
blir fri.



Det Höga äfveu fom det Sko­
na ar ganlka frikoftigt utbredt öfver 
hela naturen; och känfle-förmåga 
för bägge tilldelad alla mennifkor. 
Men telningen härtill utvecklar lig 
olika , och måfte genom konften un* 
derhjelpas. Naturens fyftemål har 
redan det med fig; att vi förft lkul- 
le uplöka Skönheten, medan vi än­
nu fly för det Höga. Ty lkönheten 
är vår Sköterika i barna-åren, och 
hvad mera är, fkall löra ols från 
Naturens råhet till förädling. Men 
faftän hon är vår förfta kärlek > och 
vår känfle-förmåga för henne alldra- 
förft utvecklar fig, få har likväl na­
turen forjt derför, att den långfa- 
mare mognar, och till lin fulla ut­
veckling afbidar förllåndéts och hjer- 
tats formerande. Uppnådde fmaken 
fin fulla mognad , innan fanning och 
fedlighet voro på en bättre väg in- 
plantade i våra hjertan, än det ge­
nom henne kan fke, få Ikulle linnbghe- 
ten evigt blifva gränfen för vårt be­
mödande, vi Ikulle hvarken i våra 
begrepp eller i våra tänkefätt gå 

. utom henne, och hvad inbillnings* 
kraften ej kunde framftälla, fkulle ej

heller
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heller hafva någvn realitet för ofs. 
Men lyckligtvis ligger det redan i 
Naturens inrättning, att, faftän fma- 
ken förft blomftrar, är han likväl 
den fifta af vår fjäls - förmögenheter, 
fom får fin fullkomliga mognad. Un­
der denna mellantid vinnes nog le­
dighet, att inplanta en rikedom af 
begrepp i hufvudet, och en fkatt af 
grundfattfer i fijertat, och derpå i 
lynnerhet äfven utur förnuftet ut­
veckla känfle-förmågan för det Sto­
ra och Höga.

Så länge mennifkan endaft vai 
den phyfilka nödvändighetens flaf, 
ännu ej funnit någon utgång utur 
behofvens trånga krets, och ännu 
ej hade aning om den höga ande-fri­
heten i fitt bröft, få kunde den o- 
begripliga naturen endaft erindra 
henne om fin infkränkta föreftäll- 
nings-kraft, och den förderfvan- 
de naturen endaft om hennes- phyfi­
lka vanmakt. Hon måfte fåledes 
med klenmodighet gå förbi den för­
ra^ och med förfkräckelfe vända fig 
ifrån den fednare. Men knapt ger 
de» fria betraktelfen henne ledighet

för
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för natur-krafternas blinda tvång, 
och knapt uptäcker hon i denna flod 
af Phenomener något qvarblifvande 
uti fitt eget väfende, förr än de vil­
da natur-maffiorna omkring henne, 
börja att tala ett helt annat fpråk 
till hennes hjerta, och det relatift 
itora utom henne, blir den Spegel, 
hvari hon uptäcker det abfolut fto- 
ra inom fig. Oförfärad och med ett 
ryfligt nöje nalkas hon nu deffia fin 
inbillnings-krafts fkräcke-bilder, och 
upbodar med flit hela denna förmå­
gas-kraft, att framftälla det finnligt 
oändliga, för att, i fall hon vid 
detta förfök lkulle förlora fig, defto 
lifligare känna fina Idéers öfverläg- 
fenhet öfver det högfla, fom finn- 
ligheten kan åftadkomma.

Uptäckten af gränslöfa höjder 
och afftånd, det vida Ocean vid 
hennes fötter, och det ännu ftörre 
Ocean öfver hennes hufvud, bortföra 
hennes fjäl utom verklighetens trån­
ga krets och det phyfifka lifvets 
tryckande fångenfkap. En ftörre 
tingens måttftock blir henne ftälld 
för ögonen af naturens enkla Maje-

ftät,
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Oät, och omgifven af defs flora ge- 
flaiiter , fördrager hon ej mer det 
lilla och låga i lina täökefätt. Hvem 
vet, huru mången ljus tanke eller 
hjeltemodig förefatts, hvilka ingen 
trång ftuderkammare, ingen lylande 
fjUlfkaps - fal förmådde fkänka verl- 
den, 1'om denna fjälens modiga 
flrid med den flora natur - an­
den , icke redan under en pro me- 
nad frambragte. — Hvem vet, om ic­
ke detta fällfamare omgänget med 
denna flora genius, till en del är 
orfaken, att Stadsboars karakter, är 
få benägen för fmåfakér, vanfkapas 
och förvifnar, när Nomadens tanke 
blir öppen och fri fåfom Firmamen- 
tet, hvarunder han flår fitt läger.

Men icke blott det ouphinneli- 
ga för inbillnings-kraften , det qvan- 
titets höga, älven det ofatteliga för 
förftåndet, förvirringen, få fnart 
den angår det flora, och förkunnar 
lig fåfom naturens verk, (ty annars 
är den föraktlig,) kan tjena till fram- 
ftällande af det öfverfinnliga och 
uplyfta fjälen. Hvem dröjer icke 
hälldre vid den vifa oordningen uti

ett
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ett naturligt Landfkap, än vid den 
lida .regelbundenheten uti en Franfylk 
trägård? Hvem förvånas icke hällre 
öfver den underbara ftriden emellan 
fruktbarhet och förftörelfe på Sici­
liens fält, förluftar icke hällre fina 
ögon med åfkådandet af Skottlands 
vilda Katarakter och Molnberg, Os- 
fians ftora Natur, än att han i det 
fnörrätta Holland beundrar tålamo­
dets fvåra feger öfver det genfträfvi- 
gafte bland elementerna? Ingen lärer 
neka, att det är bättre förjt för den 
Phyfifka mennilkan uti Bafeaviens vä­
gar, än omkring Vefuvs ryfliga Kra­
ter, och att förftåndet, fom vill be­
gripa och ftälla i ordning, finner 
mera fin räkning vid en regelbunden 
Hushålls-trägård, än vid ett vildt 
natur- landfkap. Men Mennilkan har 
ändå ett behof mer än , att lefva 
och förja för fin beqvämlighet, hon 
har ännu en annan beftämmelfe, än 
att begripa de henne omgifvande 
Phenomeiier.

Det fom gör den vilda oordnin­
gen i Phyfifka verlden få intagande 
för känflo - fulla refande, äfven det

öppnar



öppnar i fjelfva den lfioralilka Verl- 
dens betänkliga Anarki, en källa till 
ett alldeles eget nöje för enthufiafti- 
fka linne ■ lag. I fanning, den fom med 
förftåndets dunkla fackel-lken uplyfer 
naturens flora Hushållning altid un­
der väntan, att fe defs vilda oord­
ning uplöfas i harmoni, den kan ej 
finna behag uti en verld, hvareft 
fnarare en tanklös nyck, än en vis 
plan fynes råda, och der förtjenft 
och lycka merendels flå i ett mot- 
fatt förhållande eller äro i ftrid med 
hvarannanj han vill att, uti det flo­
ra verldsloppet, allt lkall vara or­
dentligt, fåfom uti ett väl inrättadt 
hushåll, och faknar han, hvilket ic­
ke gerna kan annorledes vara, den­
na regelbundenhet 3 få blir honom 
ej annat öfrigt, än att vänta af en 
annan natur , den tillfredsftällelfe, 
fom den förbigångna och närvaran­
de blifva honom Ikyldige. När han 
deremot godvilligt afftår ifrån, att 
villja bringa detta laglöfa Kaos af 
Phenomener till ett Syftematifkt Helt, 
få får han från en annan fida rik 
erfättning, för det han i förra af- 
feendet gifvit förlorat. Tufi; denna
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totala lorift af förbindelfe till ett 
vi 1st lyftemål emellan delfa många 
Phenomener , hvarigenoni de blif- 
va obrukbara för förftåndet, fom 
måite hålla fig vid denna förenings- 
form, gör dem till en dello tydliga­
re finne-bild för det rena förnuftet, 
hvilket, älven i denna naturens vilda 
regellöshet, finner fitt eget oberoen­
de af natur-vilkor ådagalagdt. Ty 
när man beröfvar en mängd af ting 
all förbindelfe fig emellan, få har 
man begreppet af independens , fom 
på ett förvånande fätt infiämmer 
med det rena förnuft-begrepet fri­
het. Under denna Idée af frihet, 
fom förnuftet tager af fina egna me­
del, fammanfattar det i en tankans 
enhet, det fom förllåndet ej kun­
de förena uti ett kunlkaps - fyfiem, 
lägger genom denna idée, Phenome- 
nernas oändliga fpel under fitt väl­
de, — och bevifer fåledes tillika fin 
makt öfver förftåndet fåfom en vill­
korlig finnlig förmögenhet.

Erindrar man fig nu , hvilket 
värde det måfte hafva för ett för­
nuft -väfende, att blifva medvetande 
af fin independens af Natur-lagarne-, 

E ‘ få



66 ------------
få begriper man äfven huru det till­
går att mennilkor af hög finnes-för­
fattning kunna genom denna dem 
tillbudna frihets -Idée anfe lig lka- 
deslöfa för allt det fom faknades i 
ofvannämda kunlkap. Friheten med 
alla fina moralilka motlägelfer och 
phyfilka olägenheter, är för ädla 
Karakterer ett oändeligen intrelfanta- 
re fkådefpel, än ordning och väl- 
ftånd, utan frihet, der fåren tåligt 
föllja herden, och den fjelfrådande 
villjen förnedrar fig till en tjenande 
del i ett urverk. Det fednare gör 
mennilkan endaft till en vis produft
__ till en lycklig Natur - borgare,
friheten deremot gör henne till Bor­
gare och medherrlkare uti ett högre 
Syftem, hvareft det är oändeligen 
ärofullare att intaga det lägfta rum­
met, än att i den phyfilka ordnin­
gen vara den främfta i raden. Utur 
denna fynpunkt betraktad och en­
daft ur denna, är Verlds-Hiftorien 
mig ett högt föremål. Verlden, 
fåfom hiftorifkt ämne , är i fjelfva' 
verket ej annat än Natur-krafter­
nas ftrid fig emellan, och med men- 
nilkans frihet 5 och refultatet af den­

na
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na flrid berättar ofs Hiftorien. Så 
vidt Hiftorien hittills kommit, har 
hon långt ftörre bedrifter att berät­
ta om Naturen, (hvartill alla men- 
nilkans affeäer äfven måfte räknas) 
än om det fjelfftändiga förnuftet, 
och detta har blott genom några 
få undantag från Natur - lagarna uti 
en Kato, Ariftides , Phocion och 
dylika män kunnat bevifa lin makt. 
Vill man nalkas Hiftorien med ftor 
väntan efter ljus och kunlkap, huru 
högeligen finner man fig icke då 
gäckad! Alla Philofophiens välmen­
ta förfök, att bringa till öfverens- 
ftämmelfe, hvad den moralilka verl- 
den fordrar med det, fom i den 
verkliga verlden händer, blifva ge­
nom erfarenhetens intyganden veder- 
laggde och få fogligt naturen i dels 
organilka Riken rättar fig efter vårt 
omdömes -regulativa Grundfattfer, el­
ler fynes rätta fig derefter ; Så obän­
digt affliter han i frihetens rike de 
ty-gglar , hvarmed den fpeculativa 
anden gerna ville föra honom fången.

Helt annorlunda förhåller det 
fig, när man afftår ifrån att villja 
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förklara honom , och i det flället 
gör fjelfva denna defs obegriplighet 
till ftåndpunkt för litt omdöme. Äf- 
ven den omftändigheten at Naturen, 
i det flora betraktad, föraktar alla 
de reglor, fom vi genom vårt för- 
ftånd honom förefkrifva. Att han 
på fin egenvilliga, fria gång med 
lika vårdslöshet förftör vishetens
och händelfens verk __ att han
till famma undergång bortrycker, 
det vigtiga och obetydliga, det ädla 
och vanliga, att han här fkonar 
och uppehåller en Myrftack, 'och der 
i fina Jätte-armar fattar och fönder-
kroffar Defs ypperfta verk _ Men-
nilkau, att han i en blick förftör
mennilkans mödfamafte förvärf__
och använder ofta Sekler på ett
Dårfkapens verk.__Med ett ord —.
detta naturens afbrott i itort från de 
Kunlkaps-reglor, fom han i fina en- 
fkilta Phenomener fig underkaftar, 
gör den abfoluta omöjligheten fyn- 
bar att, genom Naturlagar v i 11- 
ja förklara fjelfva Naturen, 
och låta gälla Om defs Rike, hvad 
i defs rike är gällande. Och att 
fåledes vår fjäl blir oemotftändeligt

drifven



drifven utur Phenomenernas - verld 
in uti en Idée-verld, ifrån det vill­
korliga till det ovillkorliga.

Ännu mycket längre än den 
fumligt oändliga, förer ofs den för- 
lkräckliga och förftörande Naturen, 
hemligen, få länge vi endaft blifve 
defs fria betraktare. Den ftnnliga 
mennifkan och finnligheten uti den 
förnuftiga frukta , i fanning , intet 
högre, än att råka i ftrid med den­
na0 makt, fom råder öfver varelfe 
och välftånd-

Det hög Ha Idéal hvarefter vi 
lträfva, är att äga venfkap med den 
phylilka verlden , fåfom var fäll- 
hets bevarare, utan att derföre va­
ra nödfakade, att bryta med den 
moralifka, fom beftämmer vårt vär­
de. Men nu går det, fom bekant är, 
icke altid an, . att tjena två Herrai, 
ty faftän äfven pligterna ej Ikulle 
komma i ftrid med behofven ; (en 
näftan omöjlig Suppofition) få ingår 
likväl Natur-nödvändigheten ej nå­
got förbund med mennifkan, och 
hvarken hennes kraft eller Ikicklig- 
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het kan fätta henne i fäkerhet för 
ödets nycker. Lycklig fåledes den, 
fom lärt att fördraga hvad han ej 
kan ändra, och med värdighet up- 
pffra det han ej kan rädda ! Omfiän- 
digheter kunna inträffa, då ödet be- 
ftiger alla utanverken, hvarpå han 
grundade fin fäkerhet, och för ho­
nom ej lemnas annat öfrigt, än att
fly till andarnas heliga frihet,__
då intet annat medel gifves att till- 
fredsfiälla kärleken till lifvet, än 
att villja detta, och intet annat me­
del att emotftå Naturen, än att fö­
rekomma honom och genom ett fritt 
upfägande af allt finnligt intreffe mo- 
ralilkt afhända fig lifvet, innan det 
göres af den Phyfifka makten.

Dertill ftärkes nu menniikan ge^ 
nöm höga rörelfer, och ett oftare 
umgänge med den förftörande Na­
turen. Så väl då han endaft på län­
gre afftånd vifar fin förderfvande 
makt, fom då han verkligen utöf- 
var den emot hennes medmennilkor.' 
Det Pathetilka är en konftlad olyc­
ka, hvilken, äfven fom den verkli­
ga olyckan, fätter ofs i omedelbar
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relation med den ande-lag, fom rå­
der i'vårt bröft. Men den verkliga 
olyckan väljer ieke altid fm man 
och fin tid få beqvämt; den öfver- 
ralkar ofs ofta, då vi äro värnlöfe. 
Den konftlade olyckan genom det 
Pathetifka, finner ofs deremot i full 
ruftning, och emedan den är blott 
inbillad, få vinner den fjelfftändiga 
principen i vårt hjerta rådrum, att 
förfvara fm abfoluta independens. 
Ju oftare nu var fjäl förnyar denna 
frivilliga handling, dello mer fär­
dighet får hon här uti, och defto 
flörre förfprång vinner hon för den 
finnliga driften, få att hon omfider, 
när den inbillade och konftlade o- 
lyckan en gång blir verklig och alf- 
varfam, är i ltånd äfven då att be­
handla denna fåfom en konftlad och
_ hvilket är det högfta, hvartill
mennilko-naturen kan uplyfta fig! — 
förvandla det verkliga lidandet uti 
en hög röielfe. Man kan fåledes 
kalla det Pathetilka, en inympning 
af det oundvikliga ödet, hvarigenom 
det beröfvas fin Ikadlighet och defs 
anfall blifva ledda på mennilkans 
fl arka re fida.
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Rörrt alltfå med den orätt för- 
ftådda fkonfam heten och den flappa 
förvekande fmaken, forn kaftar ett 
täckelfe öfver nödvändighetens alf- 
varfamma anligte, och för att vin­
na finnlighetens gunft, falfkligen lof- 
var en Harmoni emellan välförhål­
lande och välltånd emellan dygd och 
lyckfalighet, hvaraf i den verkliga 
verlden ej finnes några fpår. Må 
det fvåra ödet vifa flg för ofs, an- 
figte emot anfigte. Icke i okunnighet 
om de ofs hotande faror, — ty den­
na måtte ju en gång uphöra, — utan 
endaft i underrättelfe om dem, 
gifves räddning för ofs. Till denna 
underrättelfe förhjelper ofs nu det 
ryfligt herrliga fkådefpelet af en allt 
förftörande och åter fkapande och 
åter förftörande förändring, af det 
än långfamt undergräfvande, än hä­
ftigt öiverfallande förderfvet 5 härtill 
förhjelper ofs de Pathetifka målnin- 
garne öfver menfkligheten öch defs 
ikickelfe, den ouphörligén flygtiga 
lyckan, den bedragna fäkerheten, 
den fegfande orättvifan och den för­
tryckta ofkulden, hvilka Hiftorien i 
ett få rikt mått uppvifar och den

tragilka
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tragilka konften efterliknande fram- 
ftäiler för våra ögon. Ty hvilken 
ar 5 fom med en icke alldeles för- 
fummad moralifk bildning kan drö- 
]a vid fådana fcener, fom Mithri- 
dafs hjeltemodiga men fåfänga ftrid, 
Städerna Syrakufas, och Karthagos 
undergång, utan att med en Ikräck- 
rysning hylla nödvändighetens fträn- 
ga lag, i ögnablicket fatta fina be­
gärs tyglar, och träffad af denna e- 
viga trolöshet hos allt finnligt, up- 
föka det beftändiga i fitt eget hjer- 
ta? Förmågan att känna det Höga, 
är alltfå ett af de ypperfta anlägg i 
Mennifko-naturen, hvilken förtjenar 
vår aktning få väl i ånfeende till 
defs urfprung från den fjelfftändiga 
tanke- och villje - förmågan , fom för 
dels inflytelfe på den moralilka Men- 
nilkan, och bör följakteligen på det 
fullkomligafte utvecklas. Det Sköna 
gör fig förtjent endaft om Menni- 
fkan, det Höga om den rena An­
den uti henne. Och låfom det en 
gång blifvit vår beftämmelfe, att 
äfven vid alla finnliga inlkränknin- 
gar rätta ofs efter rena Andars Lag, 
få måfte det Höga förenas med det 
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Sköna , för att göra den Efthetifka 
uppfoftran till ett fulländadt helt, 
°ch _utvjdga mennilko- hjertats kän- 
ile - förnjåga till hela vår beftämmel- 
fes område, följakteligen äfven utom 
finne- verlden.

Utan det Sköna Ikulle det va- 
la en öuphörlig ftrid emellan vår 
Natur- och Förnufts - beftämmelfe un­
der bemödandet, att tillfredsfiälla 
vår Andes behof, fkulle vi förfum- 
ma vår Menfklighet, och alla 
ögnablick färdiga till upbrott utur 
Sinne-verlden beftändigt blifva främ­
lingar i denna ofs en gång anvifia 
verknings-Sphér. Utan den Höga 
ikulle Skönhetep komma ofs att för­
gäta vårt värde, i ouphorliga njut­
ningar Ikulle vi förlora Karakterens 
modighet och ouplösligen fäftade vid 
denna tillfälliga varelfernas form, utur 
ögnaligte förlora vår oföränderliga be­
ftämmelfe och vart rätta Fädernes­
land.. Endafl när det Höga förenar 
fig med det Sköna, och vår känflig- 
het för bägge i lika grad blifvit up- 
odlad, äro vi fulländade Naturens 
Borgare, utan att derföre vara defs
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llafvar, och utan att hafva vårdslö- 
fat vår Borgarerätt uti den Intelligi- 
bla verlden.

Nu framlläller väl Naturen fjelf 
en mängd al föremal, på hvilka vår 
känfle-förmåga för det Höga och 
Sköna kunde öfva lig; men Menni- 
Ikan är, fåfom i andra fall, äfven 
få här, bättre betjent genom den an­
dra handen, än genom den förlta, 
och vill hellre emottaga ett af kon- 
ften utvaldt och beredt ämne, än 
mödfamt och torftigt hemta utur natu­
rens orenfade källa. Den efterliknan­
de bildningsdriften, fom ej kan för­
draga något intryck, utan att ge- 
naft efterfträfva ett lefvande ut­
tryck deraf, och fom i hvarje Ikon 
eller Itor Naturens form, fer en upma- 
ning till täflan, har för denfamma 
(Naturen) den flora fördel, att hon 
får behandla litt verk fåfom en huf- 
vudfak eller fåfom ett eget helt , hvad
Naturen_få framt han ej alldeles af-
figtslöft framkallat det __ likfom x
förbigående medfört under fullföljan­
de af ett vigtigare ändamål. När 
Naturen i fina lköna Organilka bil­

der
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der antingen genom ämnets felaktig­
het 3 eiler genom främmande kraf­
ters medverkan lider våld, eller när 
han i fina ftora Pathetilka Scener 
utöfvar våld, och fåfom en Makt 
verkar på Mennilkan, då har. likväl 
endaft fåfom objea för den fria hs- 
traktelfen kan blifva Efthetilk; få är 
defs efterliknerlka, den bildande kon- 
ften, fullkomligt fri j emedan bon 
Ikiiljer från fitt ämne, alla tillfälli­
ga gränfor, och lemnar äfven be­
traktarns Sinne fritt, emedan hon 
endaft imiterar Ikénet eller den yt­
tre likheten, men icke verkligheten. 
Men då det Skönas och Högas hela 
kjusning ligger i fkenet, i lättet att 
fynas, och icke uti innehållet, få 
har Konften alla Naturens fördelar, 
utan att med honom dela defs fjät­
trar.
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